



mti belső hírek

1961. június 26.

bb. 1. megkezdtek a színházak nyári tatarozását, szépítését
- nézőtereket, színpadokat korszerűsíteni a nyári szünetben
ö sb-vid/sze/g1 k1 1961. június 26.

néhány színházban már megkezdődött a nyári szünet, s rövidesen másutt is be ejeződik az 1960-1961. színházi évad, a tatarozó és építővállalatok munkásai költöznek be a színházakba, hogy az őszi idényben már kicsinosított épületeket adjanak át a művészeknek és a közönségnek.

Budapesten az Erkel színházban már megkezdődött a nyári szünet, s így nemcsak a főbejárat épületszárnyon, hanem a nézőtérén is dolgoznak a 45-ös építőipari vállalat munkásai. Mintegy 30 centiméterrel megemelik a nézőtér hátsó részét, gumiburkolatú padlót készítenek, s párnázott székekkel cserélik ki az ülőhelyeket. Új beton alapot és burkolatot kap a régi előcsarnok, s szeptember közepéig be kell fejezni a főbejárat új épületszárny építését is. Ebben széles lépcsőházak, nagy társalgók, büfék, a harmadik emeleten pedig nyitott terasz csökkenti majd a szünetekben a zsúfoltságot. Az ősszel elvonulnak az építők, de a jövő év májusában újból megkezdik a munkát és az előadások zavarása nélkül átalakítják a régi oldal-bejárat épületrészek helyiségeit és új ruhatárakat készítenek.

A 41-es építőipari vállalat munkásai a fővárosi operett-színházat és a nemzeti színházat korszerűsítik. Nemrégiben adták át a fővárosi operettszínház épületével összefüggő Mozsár utca 3-as számú új házat, amelyben díszlet- és jelmeztárat, korszerű díszletfestő műhelyt rendeztek be. Most fejezték be az emeletráépítést a Mozsár utca 5-ös számú épületen, s ezzel újabb tárol-és műszaki helyiségekkel bővült a színház. Augusztusban a színészöltözőket, az előcsarnok egyes részeit kellene javítani és kifesteni.
/ folyt. köv. /

Zel

bb. 1. / megkezdtek a színházak..... 1. folyt./gi

a nemzeti színház nézőterén már nagy, állványtorony, tartja az álmennyezetet, s a középülettervező vállalat építészei és a kivitelező mérnökök már részletesen felülvizsgálták a tetőszerkezetet, előreláthatóan ennek csaknem 80 százalékát ki kell cserélni. korábban szó volt arról, hogy lebontják az álmennyezetet is, de találtak más megoldást, s így jövő év szeptemberé helyett ez év végére befejeződik a tető korszerűsítése. a tervezők egy csoportja a napokban beköltözött a színházba, helyi kirendeltséget alakított, hogy meggyorsítsa a tervezést, s a bontással, építéssel egy időben elkészítsék az új szerkezetek rajzait.

a kaposvári csiky gergely színházban nagyarányú építkezés kezdődött az idén. több mint tízmillió forintot költenek az épületekben az évben, s még az őszi idény előtt új öltözőket, társalgót, zenetermet, raktárakat és próbatermet építenek. így a művészeknek szeptembertől már nem kell a színpadon próbálni, vagy a külvárosba járni a próbákra. új külsőt ölt az épület homlokzata és kicserélik a régi ajtókat, ablakokat is. a jövő év nyarán a színházterem és a színpad felújításával folytatják a munkát. egy éve dolgoznak az építők a pécsi nemzeti színházban, de a munkák zöme a nyári szünidőre jut. a nézőtéri berendezések kicserélése és az öltözők, próbatermek átalakítása már befejeződött, s most a színház kupoláját állítják helyre. a pécsi kamaraszínházban is rövidesen megkezdődik a tűzvédelmi berendezések korszerűsítése, s a színpad és a nézőtér közé, vízfűgönyt, huznak. pécsi festői környezetű szabadtéri színpadának építését e napokban fejezik be. bővítették öltözőjét, kijavították a padokat, a két és félezer személyes nézőtérhez parkot is csatolnak és színes salakkal díszítik az utakat. az idén mintegy hárommillió forintot költenek a pécsi színházak és a szabadtéri színpad építésére.

megkezdődött a nyári szünet és az építők munkája a kecskeméti katona józsef színházban is. a nézőtéren felállított állványokon a budapesti szakipari vállalat aranyozói és díszítőfestői dolgoznak. a színház belső díszítése ugyanolyan, mint a régi vígszínházban volt, s ezért különösen sok munkájuk van az aranyozóknak. a páholymellvédek és a mennyezet gazdag gipszfaragványait rézötívzetből készült rendkívül vékony metál-lapokkal újra aranyozzák, csaknem 5.000 füzet-nagyságú metál-lapot használnak fel e munkákhoz. augusztus közepére fejezik be a díszek helyreállítását, s szeptember elején nyit a színház.

/ folyt. köv. /
605

- 2 -

bb. 1./ megkezdtek a színházak..... 2. folyt./gi

a debreceni csokonai színházban több nyári szünetben dolgoztak már a hajdu megyei építőipari vállalat munkásai, de most hosszabb időszakra kapták meg az épületet a művészektól. eddig mintegy 15 millió forintot fordítottak a korszerűsítésre; szigetelték a falakat, helyreállították az épület homlokzatát, a gazdasági helyiségeket és új színpadtechnikai berendezéseket szereltek fel. a munkát most a forgószínpad, a nézőtér, az előcsarnok és a ruhatár átépítésével folytatták, s a jövő év szeptemberéig fejezik be. így a művészek a korábbi 600 helyett csaknem 800 személyt befogadó nézőtér előtt kezdik meg az előadásokat az 1962-63-as színházi évadban.

három évvel ezelőtt, a romtalánítással kezdődött meg a székesfehérvári vörösmarty színház helyreállítása. a régi falaknak csak egy részét használhatják fel, s ugyyszólván új színházat kell építeni.

az idén elkészül a 740 személyes nézőtér és a jövő év végén adják át az épületet. csaknem harmincmillió forintba kerül az építkezés, amelyhez jelentős társadalmi segítséget adtak a tanácsnak a sztálinvárosi vasmű dolgozói és más vállalatok, üzemek munkásai. a tervek szerint szélesvásznú filmet is vetíthetnek majd a színházban.

a középület tervező vállalat mérnökei befejezték az egri gárdonyi géza színház átépítésének tervezését. e nagy munkát a nyári szünetekben nem tudták elvégezni az építők és a színházi társulat sem állhat évekig tétlenül. sikerül azonban mégis áthidaló megoldást találni. olaszországi tapasztalatok alapján ideiglenesen színnáznak rendeznek be egy barokk műemlék-házat, a volt trinitárius rend egykori épületét, amely egyébként is helyreállításra szorult. az építkezést már megkezdtek, s az ősszel e műemlék épületbe költözik a színtársulat, hogy az építők felvonulhassanak a gárdonyi színházhoz.

a színházak korszerűsítési programja még sok feladatot ad az építőknek. a következő években mintegy tízmillió forintot költenek majd a szegedi nemzeti színházra, készül már a pesti vígszínházhoz csatlakozó 3.000 személyes hangversenytérterem terve és vázlat-terveket dolgoztak ki az építészek a békéscsabai színház újjáépítésére is.

/ mt /
610

Dele

--

- 3 -

bb. 2. az új bérezési forma eredményeként növekedett a termelés a csepeli martin- és elektroacélműben

1 tó/sze/gi k1 1961. június 26.

Mintegy fél évvel ezelőtt a csepel vas- és fémművek martin- és elektroacélművében bevezették a műszakonkénti bérezést, s ezzel majdnem egyidőben áttértek a hétórás munkanapra. Korábban üzemenként fizették a béreket, vagyis az egyes üzemek teljesítménye szerint egyenlő arányban részesült mindenki a bérből. A dolgozók így kevésbé voltak érdekeltek a termelés növelésében, a változtatások most éreztetik hatásukat a termelésben, amíg például az elektroacélmű 1960-ban körülbelül ezer tonnával elmaradt a tervtől, addig az új bérezés bevezetése óta havonta átlag 320 tonnával haladták túl az előirányzatot. Ma már a leggyengébb műszak is többet teljesít, mint amennyi a múlt évben az üzem átlagos teljesítménye volt. Az új bérezési forma bevezetése óta a martinban és az elektroacélműben fellendült a versenymozgalom és 28-ra növekedett azoknak a brigádoknak a száma, amelyek a szocialista cím elnyeréséért küzdenek. mti /

--

bb. 3. beállványozták az országház déli oldalát- az év végéig újjáépítik, kicserélik a homlokzatot- kéthónapos előnyt szereztek a kupolapillérek helyreállításánál

1 sb/sze/gi k1 1961. június 26.

Több mint egy évtizede dolgoznak a kőfaragók az országházon. Javítják az épület háborus sebeit, kicserélik a puha mészkőből épített pillérek és falak máladozó kőidomait. A sérült épületszerkezeteket már korábban helyreállították, s befejezték az épület északi homlokzatának és a dunaparti árkádsor boltozatainak, kőbordáinak újjáépítését is. Az idén már kijavították és újrafényezték az országház termeinek és folyosóinak műmárvány oldalfal- burkolatát, s az ülésteremben új kődiszkekkel pótolták a hiányzó kőidomokat.

/ folyt. köv./

620

Lel.

- 4 -

bb. 3./ beállványozták az országház..... 1. folyt./g1

Jelenleg a csucos tornyú kupolapilléreken dolgoznak a kőfaragó és épületszobrászati vállalat munkásai. Korábban sok nehézséget okozott, hogy akadózott a kőszállítás, az év elején azonban a vállalat vette át a süttői kőbánya irányítását és az anyagszállítás gyökeres megjavításával segítette a kőfaragók versenyét. Így az első fél évben a dolgozók az ígért egy helyett kéthónapos előnyt szereztek, s már októberben befejezik a toronypillérek és a kupola helyreállítását.

Most új fejezet kezdődött az épület restaurálásában: a 22-es építőipari vállalat ács munkásai az 1-es kapunál beállványozták az országház déli homlokzatát. A napokban fejezik be az állványokon a szerkezeti megerősítéseket, hogy a hónap elején megkezdhesék a munkát a kőfaragó vállalat dolgozói. Nagy feladat vár a kőfaragókra, mert szinte teljesen ki kell cserélni ezt a homlokzatot, csak éppen a háborus sérülések javításánál már elhelyezett új kőidomokhoz nem nyulnak hozzá. Kemény sóskuti mészkőből a kőszobrászoknak is újra kell faragniuk többszáz kőlevéldiszt, keresztörzsákat, kőbaldachinokat, bimbós oszlopfejeket, s pótolniuk kell az oromzat alatt álló szobrok hiányzó „testrészeit”. A dolgozók mintegy hétszáz tonna, időálló, kemény mészkövet használnak fel a munkákhoz, s még az év végéig befejezik a déli homlokzat helyreállítását. / mti/

--

bb. 4. repülőgép az egészség védelmében- rövidesen megkezdik a főváros fölötti légrétegek szennyezettségének vizsgálatát

1 ms/hné/gi sr 1961. június 26.

Az országos közegészségügyi intézet Levegőegészségügyi osztálya az elmúlt években főleg a vidéki ipari települések levegőjét vizsgálta. Ujabbán főleg budapesti levegőegészségügyével foglalkoznak.

A kutatók szerint nagy lépéssel haladnánk előre, ha a lakóházakat a sok kis, elavult, korszerűtlen fűtőberendezés helyett korszerű, nagy fűtőerőművekből távfűtéssel látnák el. Erre már több jó példa van, többek közt a kelenföldi erőműnél, stb.

/ folyt. köv./

625

Lel.

- 5 -

bb. 4./ repülőgép az egészség védelmében... 1. folyt/g1

koncentrálni kellene a gyártelepek fűtőberendezéseit is. így lehetővé válnék, hogy egyrészt a felhasznált szén gazdaságosabban égessék el, ami már magában csökkentené a füst mérgező voltát, másrészt száz méternél magasabb kéményekből a magasabb légrétegekbe kerülhetne a füst.

különösen a vegyészeti gyárak veszélyeztetik a környék levegőjét, mint a hungária vegyiművek, a budapesti kénsavgyár, vagy a nagytétnyi metallochemia. a kutatók megvizsgálták a füst kéndioxid és chlortartalmának a környék növényzetére gyakorolt káros hatását is.

súlyosan veszélyezteti a nagyváros levegőjét a motorok kipuffogó csöveit elhagyó gáz is, azért mert rákkeltő anyagokat is tartalmaz. sokat lehetne segíteni a gázadagolók megfelelő beállításával, a gépkocsik és motorok helyes üzemeltetésével. a kutatók sokat foglalkoznak a levegőben levő kátrányanyagokkal, mert ezeknek nagy az egészségügyi jelentőségük. kiűnt, hogy a levegő ugynevezett öntisztulásában ózonnak és a nap ibolyántul sugarainak nagy szerepük van. ezek hatására a rákkeltő anyagok elbomlanak, az egészségre veszélytelenné válnak. ennek a felismerésnek nagy szerepe lehet a nagyvárosok levegő- egészségügyében. / karcinogén,

érdekes eredményhez vezettek az alagutban folytatott vizsgálatok. a kipuffogó csövekből olyan sok szénmonoxid és karcinogén any került az alagut levegőjébe, hogy a szellőztetés előtti időben a reggeli csúcsforgalomban egyórát ott tartózkodás már szénmonoxid-mérgezési veszéllyel járt. a szellőztetés megoldása negyedére csökkentette a levegő szennyezettségét a csúcsforgalom idejében, annak ellenére, hogy a forgalom időközben több mint 15 százalékkal növekedett. a forgalom megszüntével ma már a levegő 10 perc alatt teljesen megtisztul a szellőzés folytán az alagutban.

jelentősek azok a vizsgálatok is, amelyekkel a kutatók különböző magasságokban mérik a légrétegek szennyeződését. a gellért-hegy különböző pontjain például megállapították, hogy a déli ipari kerületek szennyezett levegője időnként bejut a város belső lakóterületeire. ezért a hegy lábánál kisebb a levegő szennyeződése mint a magasabb pontokon. tatabányán repülőgépes vizsgálatokkal kimutatták, hogy a fölfelé irányuló légáramlás tisztító hatása következtében lényegesen kisebb az alacsonyabb légrétegek szennyeződése.

/ folyt. köv./

630

Zell

- 6 -

bb. 4. /repülőgép az egészség védelmében....2. folyt./g1

itt a maximumot 1200 méter magasságban mérték. a közeljövőben az országos mentőszolgálat repülőgépeinek segítségével részletesen átvizsgálják a fővárost borító légrétegek szennyezettségét. ezzel bizonyára értékes adatokat szereznek, amelyeket a fővárosi tanács és az illetékes minisztériumok felhasználnak majd a fővárosi további fejlesztésében, a lakosság egészségének védelmében. / mti/

bb. 5. népfront a faluért, a termelőség- és megművelés- megerősítés- és harmati sándor nyilatkozata

1 di/tm/g1 sr 1961. június 26.

harmati sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, a falusi népfront mozgalom tevékenységéről, eredményeiről nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának.

a népfrontbizottságok munkája szívesebb, élénkebb lett, s különösen a társadalmi munkák szervezésében és lebonyolításában értek el szép sikereket. a népfrontmozgalom jelenleg munkájának legnagyobb részét a falvakban végzi. többi között segítséget ad az újonnan alakult termelőszövetkezetek megszilárdításához. bács megyében az orvosok munkaidejükön kívül sokezer megyei lakos tbc szűrővizsgálatát végezték el, s ezzel csupán a baciai járásban mintegy 6 millió forintot, a kalocsai járásban pedig csaknem tízmillió forintot kiadástól mentesítették egészségügyi kormányzatunkat. az egyetemi akcióbizottság mellett különféle szakbizottságok alakultak, amelyek megegyezően általában 80-100 szakember munkáját biztosítják a községrendezési tervek kidolgozásához. a közlekedés- és postaügyi minisztériumnak semmiféle kapacitást nem kellett biztosítani a termelőszövetkezeti bekötőutak tervezéséhez és egyéb mérnöki munkáihoz; ezt a feladatot aktivistáink a maguk erejéből meg tudják oldani.

szolnok megyei bizottságunk tapasztalatcserékkel segíti a mezőgazdaság fejlesztését. jászberényben tanácskozással hívták meg a mezőgazdasági szakembereket és a tsz-ek asszonyait. kezdeményezésükre minden háztáji porta legalább 20 baromfit és egyéb hizottsertést ad az idén az országnak. csongrádi megyében, de másutt is nagy gondot fordítanak a tsz tagok szakmai és általános műveltségének növelésére. szakmunkás- tanfolyamokat rendeznek, segítenek az ugynevezett kihelyezett mezőgazdasági technikumok szervezésében, népszerűsítik a fejlett mezőgazdasági termelési módszereket. így például a földéaki dózsa tsz kiváló tehenészei, a kiszombori előre tsz baromfitenyésztői a népfront felhívására a környező falvak más közös gazdaságaiban is ismertették eredményes termelési módszereiket.

/ folyt. köv./

635

Zell

- 7 -

bb. 5. / népfront a faluért..... 1. folyt./g1

vas megyében a népfront megszervezte a tsz-ek vezetőinek állandó tapasztalatcseréjét is. minden járásban felkérték a már példás munkát végző közös gazdaságok vezetőit, hogy fogadják tapasztalatcserére az új tsz-ek irányítóit. ebben az évben már többszáz tsz-elnök vett részt ilyen tapasztalatcserén. sokhelyütt jogászok tartanak előadásokat a közös gazdálkodás útjára lépett falvakban, ismertetik a tsz-ekkel kapcsolatos jogszabályokat, stb.

baranya megyében a hazafias népfront bizottságok javaslatára száz községben vásároltak televíziót, a falusi klubok számára. tótszentgyörgyön, és mágoacson, a műsoros rendezvények bevételéből gyarapították a könyvtárak gyűjteményét. falusi népfrontbizottságaink általában megtalálták azt a formát, módszert, amellyel kivethetik részüket az újjászülető, formálódó falu életének alakításából., gazdagításából. /- mti /

--

bb. 6. jól működnek a lakóbizottságok a 11. kerületben- társadalmi munkával segítik a házak karbantartását

1 Lv/sze/g1 sr 1961. június 26.

a 11. kerületben a lakóbizottságok a tanácsstagokkal együttesen szervezik a társadalmi munkát. a 16-os és a 100-as tanácsstagi körzetben a gyermekek részére játszóteret építettek. a mezőkövesd és a kiskőrös utcában a járdaépítésnél segédkeztek. több lakóbizottság kezdeményezte, hogy a házak belső karbantartását is társadalmi uton végezzék. a 76-os, a 146-os és 147-es tanácsstagi körzetben a házkezelőszéki igazgatóságtól csupán meszet, homokot, festéket és cementet kértek, s kifestették a lépcsőházakat, a folyósókat, a korlátokat pedig megjavították. számos helyen parkosították az udvarokat, s a házak elé virágokat ültették.

a 11. kerületben a fiatalok vállalták a parkok védelmét. ezenkívül az idős és beteg lakóknak segítenek a háztartásban, bevásárolnak nekik, s a pincéből felhozzák a tüzelőt. ügyelnek a házak tisztaságára is.

/ mti /

640

--

- 8 -

7.11

bb 7. egy év alatt ötvenhétezer tonna elavult gépi berendezést olvasztottak be - nyolcszázmillió forint névleges értékű használaton kívüli gép az üzemekben

1 st/sze/gy/vg

1961. június 26.

az ipar az elmúlt években sokezer korszerű gépet kapott. a termelékenység növelése és a korszerű technológia szempontjából renukivül fontos, hogy üzemünk ezeket az új gépeket minél jobban kihasználják, az elavultakat pedig selejtezzék ki vagy adják át kisebb vállalatoknak. az országos tervhivatal központi selejtező bizottságától kapott tájékoztatás szerint a régi gépek kiselejtezése nem halad kellő ütemben, egyes üzemek nem szívesen válnak meg korszerűtlen, de megszokott munkaeszközektől.

az ipar gépeinek és berendezéseinek értéke 1955. óta évi átlagban 7.6 százalékkal növekedett, ezzel szemben a kiselejtezett gépek névleges értéke évenként alig érte el a 2.2 százalékot, ezért sokhelyütt zsufoltság keletkezett, a kitűnő új munkaeszközöket pedig nem használják ki megfelelően. a gazdasági vezetés lehetővé tette, hogy az üzemek ez év végéig anyagi hátrány nélkül átadhassák felesleges gépállományukat, ami azt jelenti, hogy a kiselejtezett berendezések értékét nem írják le a vállalat gazdasági eredményéből. bár a selejtezés üteme még mindig nem kielégítő, az intézkedés hatására tapasztalható eredmények. az ipari üzemek egy év alatt körülbelül kétmilliárd forint névleges értékű gépi berendezést selejtezték ki, illetve adták át kisebb vállalatoknak. ötvenhétezer tonnányi teljesen használhatatlan gépet beolvasztottak, a többi még tudják hasznosítani a termelésben. kiselejtezték az elavult gőzmalmok nagyrészét, a félévűszázados szövőszékeket, beolvasztották az újpesti erőmű és a kelenföldi hőerőmű csaknem husz régi kazánját, több használhatatlan turbinát, a megszüntetett mázai erőmű elkopott berendezéseit. a kohó- és gépipar sokévtizedes esztergapadokat, ósdi furógépeket küldött martin-kemencébe.

gyáraink nemcsak olyan elavult gépeket tárolnak feleslegesen, amelyeknek munkája nem gazdaságos ugyan, de a napnak bizonyos szakaszában mégis dolgoznak, meglehetősen nagy az a géppark is, amelyet a vállalatok már egyáltalán nem használnak. az éveleji leltárak alkalmával kiderült, hogy az iparban nyolcszázmillió forint értékű használaton kívüli gépet tartanak nyilván, ez a nyolcszázmillió forint természetesen csak névleges érték, mert a gépek termelési szempontból tulajdonképpen semmit sem érnek, csupán beolvasztásra alkalmasak. szakemberek véleménye szerint a használaton kívüli gépállomány az említettnél a valószínűleg jóval nagyobb, mert az eddigi statisztikában használhatónak nyilvánítottak olyan berendezéseket is, amelyek havonta csupán néhány órát dolgoznak.

/folyt. köv./

8,00

3.15
N2

- 9 -

bb. 7. / egy év alatt.... 1. folyt./ gy

ezentúl a gépek kihasználásáról részletesebb kimutatásokat vezetnek és egyes kivételektől eltekintve használaton kívülinek tekintenek minden olyan berendezést, amelynek kihasználása nem haladja meg a havi tíz órát.

az elmúlt években nemcsak a felesleges gépi berendezések, hanem ki nem használt nyersanyagok, alkatrészek, félkészárúk is felhalmozódtak. egyes vállalatok raktárai megteltek különféle méretű csiszolókorongokkal, autóalkatrészekkel, különféle szerelési anyagokkal, amiket az ugynevezett profilváltozás következtében már semmire sem tudtak felhasználni. egy idő óta ezen a területen is folyamatban van a rendcsinálás, egy esztendő alatt körülbelül háromszázmillió forint értékű ilyen elfekvő készletet számoltak fel. a felesleges csiszolókorongokat összegyűzték és az így nyert anyagból ujakat készítettek, összegyűjtötték az elheverő autóalkatrészeket is, amelyeknek husz-harminc százaléka különböző területeken még felhasználható, a többit pedig beolvasztották. folyamatban van a gumiabroncsok és egyéb műszaki gumiarú összegyűjtése és most folynak az előkészületek különféle csavarárúk, villanszerelési anyagok, szerszámok és golyóscsapágyak hasznosítására.

/mti/

..

bb. 8. megkezdtek a székesfehérvári könnyűfémmű ötezer tonnás frésnének műszaki próbáit - a hónap végéig befejezik a mohácsi farostlemezyár gépeinek szerelését a tízéves fennállását ünneplő gyár- és gépszerelő vállalat

i tó/tm/gy/ki

1961. június 26.

a gyár- és gépszerelő vállalat az idén ünnepli fennállásának 10. évfordulóját. a jubileumot a vállalat dolgozói jobb munkával, munkafelajánlások teljesítésével ünneplik. a a székesfehérvári könnyűfémmű rekonstrukciójában résztvevő dolgozók például vállalták, hogy a szerződésben meghatározott szeptember 30 helyett július 15-re befejezik a présüzem és az öntőde gépeinek, berendezéseinek szerelését. a présüzemben az ötezer tonna nyomóerejű prés szerelését most fejezték be és megkezdtek a műszaki ellenőrző próbákat, méréseket. a meleg próbaüzemelésre is rövidesen sor kerül. a présüzem és az öntőde határidő előtti üzembehelyezése igen jelentős, ugyanis a prés óránkénti teljesítménye négy tonna készáru, s így minden óra üzemelés nagy értékkel növeli a könnyűfémmű termelését. a vállalat szakemberei dolgoznak már a 3 500 tonnás présnél is, s ígéretet tettek, hogy az előírt 1962. január 30. helyett már az idén október 30-ra befejezik szerelését.

/folyt. köv./

8.10
3.15
KE

- 10 -

bb. 8. megkezdtek a székesfehérvári... folyt./ gy

a félév végére fontos állomásához érkezik a mohácsi farostlemezyár építése is. a gyár - és gépszerelő vállalat dolgozói egy hónappal a határidő előtt befejezik a gyár második részlege gépi berendezéseinek szerelését, s ezzel szerelési részről biztosítják a próbaüzemeltetés októberi megkezdését.

/mti/

..

bb. 9. ötvenezer tonna szenet fejtettek az idén oroszlányban f 5-ös kombájnnal

vid szf/te/gy/mi

1961. június 26.

az oroszlányi szénbányákban, ahol a termelés zömét frontfejtésekből nyerik, országosan is kiemelkedő eredményeket érnek el a frontművelés gépesítésében. a szénbányászati kutató intézet segítségével két évvel ezelőtt elsőként helyezték üzembe a 20-as aknai frontfejtésben az f-5. ös kombájnt, amelyet másutt csak elővájásban használnak. a géppel azóta szür István szocialista brigád címért harcoló csapata dolgozik. már olyan jól elsajátították a kombajn kezelését, hogy bár most vékony, kevésbé termelékeny munkahelyen dolgoznak vele, mégis 40-50 százalékkal nagyobb teljesítményt érnek el, mint a hasonló kézi művelésű terület bányászai. azonkívül, hogy a géppel teljesen mentesítik a dolgozókat a nehéz fizikai munkától - hiszen csak ácsolnak és a gépet irányítják - lényegesen olcsóbbá tették a termelést: tonnánként 12-14 forinttal került kevesebbe a szén.

az idén oroszlányban már két f-5-ös gép dolgozik frontművelésben, két korábbi típusú f-4-es pedig elővájásban. ebben az évben tervüknél már tízezer tonnával többet, ötvenezer tonna szenet fejtettek és raktak fel kombájnnal az oroszlányi bányászok.

/mti/

..

bb. 10. változatos, gazdag programmal töltik a nyári szünidőt a diákok

ö vid vt/ke/gy/fm

1961. június 26.

a tanévzárással egyidőben az iskolákban elkészült az uttörőcsapatok, kisz-szervezetek nyári programja.

/folyt. köv./

8.37
9.20
KE

- 11 -

bb 15. korszerűsítik, fejlesztik a zalahalápi kőbányát

vid te vm ki

1961. június 26.

az ém 8. számú kőbánya vállalat zalahalápi üzemét 23 millió forintos költséggel az ország egyik legkorszerűbb kőbányájává fejlesztik. az elavult, régi bánya új függőpályát kap, amelyen meggyorsul a kőszállítás. a zala megyei építőipari vállalat már befejezte az első transzformátorállomás építését, amely a többivel együtt elektromos energiát ad majd a villamos-bányagépeknek. a bánya rendezését, gépesítését július első napjaiban kezdik meg.

a korszerűsített zalahalápi üzemnek december 31-ig be kell kapcsolódnia a termelésbe. a dolgozók úgy határoztak, november 7-re próbaüzemre készítik elő az átépített bányát. ennek érdekében több gépet saját erőből, házi műhelyükben készítenek el és segídeknek a szerelési munkáknál is./mti/

bb 16. rendbehozták a balatonalmádi strandot

vid sl/te vm hk

1961. június 26.

a balatonalmádi strand közönsége gyakran panaszkodott amiatt, hogy köves, éles kagylókkal borított szakasz után érhetik csak el a mély vizet. ezen a panaszon most segítettek. kotróhajókkal a tó közepéből homokot szállítottak a balaton sekélyebb részéhez és itt a homokot vízágyúkkal szétterítették. a kövek, kagylók tehát homok alá kerültek, s így balatonalmádi fürdő vendégei a sérülés veszélye nélkül strandolhatnak.

hasonló módszerrel kijavítják a budatavai és a tihany környéki strandok fővenyét is./mti/

8.40

9.25

KZ

- 12 -

bb. 10. / változatos, gazdag..... 1. folyt./ gy

a szabolcs-szatmár megyei kiesz fiatalok mintegy 13 000 hold kalászos betakarításánál segédkeznek. a megyében több mint 100 önkéntes ifjúsági, kiegészítő brigádot szerveztek. a kiesz központi bizottsága a tanítás befejezése után csaknem kétezer, borsodi fiatalnak adta át az építő táborba szóló megbízólevelet. hatszáz leány az esztergom melletti pilishegyi gazdaságban a gyümölcszedést, 1 100 fiu pedig a bodrogköz belvízlevezető csatornáinak építését segíti. a táborokban mozit, könyvtárat rendeznek be, az esti tábortüzeknél művészeti csoportok adnak majd hangulatos műsort.

a szegedi belvízlevezető csatorna építésénél kétezer ifju - köztük sok csongrád megyei középiskolás - dolgozik a nyáron. a megye 22 középiskolájának diákjai, többszáz fős csoportokban a dunakanyarban, a balaton környékén, a borsodi hegyekben töltik a nyarat. a szegedi közgazdasági technikum tanulóinak csoportja és a szegedi vasútforgalmi technikum növendékei Lengyelországba utaznak néhány napos kirándulásra. a szegedi máv fiunevelő intézet fiataljai az ndk-ba látogatnak.

heves megye iskoláiból mintegy 10 000 tanuló vesz részt nyári táborozáson. sokan az erdőben vernek tábort, hogy földrajzi, növénytan ismereteiket gazdagíthassák. az egri dobó istván gimnázium 40 diákja barlangkutató szakkört alakított, amelynek tagjai a mátrát keresik fel. több ezer hevesi diák az állami gazdaságok, a termelőszövetkezetek munkáját segíti a szünidő egy részében, napi 4-6 órában. a többi időt szórakozással töltik. a zalai középiskolások többnapos országjáró kerékpáros turára indulnak, hogy ismerkedjenek hazánk nevezetességeivel. a középiskolás fiuk közül négyszázan a hansági építőtáborban dolgoznak, 300 leány pedig a balatonboglári táborba megy. az uttoroknak mintegy 80 százaléka tölti a vakáció egy részét táborozással.

a komárom megyei pajtások közül több mint kétezer gyereket a bányászszakszervezet üdülőibe visznek. sokrétű, változatos programot állított össze a megyei uttor elnökség. ötvenöt csapattáborban 2 500 gyerek élvezi majd az érdekes táboréletet. többszázan a 18. századbeli majki kastélyban, illetve annak hatalmas parkjában szórakoznak a nyári szünidőben. számos iskola felsőtagozatos növendékei kerékpáros, illetve vonat és gyalogos turákon ismerkednek a megyével, üzemeket, tsz-eket látogatnak meg, felkeresik a város nevezetességeit, tanulmányozzák a vidék állat- és növényvilágát.

/folyt. köv./

8.47

9.30

KZ

- 13 -

bb. 10. / változatos, gazdag..... 2. folyt./ gy

szolnok megyéből mintegy 160 uttorócsapat szervez az ország legszebb vidékein önálló táborokat. csaknem 70 mezővárosi tanyai pajtás pécsre látogat. a tanyai iskoláknak a megyei uttoró elnökség 30 000 forintot adományozott táborozási felszerelések vásárlására. szolnokon, a tiszta balpartján már elkészült az uttoró város egy része, s az első táborozók - a szolnoki 136. sz. zrinyi ilona uttorócsapat tagjai - meg is kezdték nyári pihenésüket. őket követően egyhetes váltással csaknem ezer gyerek tölt majd bizonyára sok-sok élményt nyújtó napokat a tiszta partján. a megyei kisz-fiatalok kisujszállítás határában öntöző és vízlevezető csatornát építenek a termelészövetkezeteknek. az építkezést rajtuk kívül mintegy 600 budapesti középiskolás is segíti.

hajdu megyéből az idei nyáron mintegy ötezer fiatal vesz részt közös táborozáson. az uttorócsapatok tanév közben rendezvényeik bevételeiből és különféle munkákból több mint egymillió forintot gyűjtöttek össze táborozási költségekre. a debreceni pajtások visegrádra, a betontanyai iskola tanulói agárdra, mások balatonszántódra utaznak. a megyei tanács 150 diák részére kőszegen és környékén szervezi meg a táborozást. ide a megye legjobb tanulóit és uttoróit hívják meg.

somogy megyében három- és félezer középiskolás - az elmúlt évhez hasonlóan - a nyári szünet egy részét az idén is a termelőmunkával tölti. csaknem kétezren kapnak munkalehetőséget a máv-nál, különböző építkezéseknél és állami gazdaságokban. sokan szüleiknek segítenek a termelészövetkezetekben.

a sztálinvárosi kohászati technikum második és harmadikos növendékei a dunai vasműben vesznek részt termelési gyakorlaton. a tanulók kisebb része - az öntők - csepelen és diósgyőrött végzik nyári termelési gyakorlatukat. a középiskolások közül többen segítik a szalmacellulózé gyár építését, amely felett a városi kisz-bizottság védnökséget vállalt. a dunai vasmű szakszervezeti bizottsága mintegy 600 általános iskolai tanulót üdültet az idén a balaton partján, illetve csehímindszenten és tóalmáson. a buvár kund vízi uttorócsapat tagjai július közepén egyhónapos dunai kirándulásra indulnak, saját hajójukon. céljuk, hogy megismerkedjenek a dunamenti városok és községek életével, nevezetességeivel. rövidesen megnyitja kapuit a sztálinvárosi uttorótábor. ide jönnek majd üdülni bulgáriából a dimitrovgrádi uttorók is.

/mti/

..

- 14 -

8.50

3.19
ML

bb 11. automata diafilm-berendezést talált fel egy debreceni tanár
vid szf/te vm 1961. június 26.

balogh józsef debreceni gimnáziumi tanár automata diafilm-berendezést készített. gépe automatikusan továbbítja a diafilm szalagot. az eddigi diagépekkel szemben előnye az is, hogy gombnyomással működtethető, tetszésszerűen ki és bekapcsolással, attól függően, hogy az előadó mikor és mennyit kíván a képről magyarázni. a film automatikus továbbítását a közönséges gyári vetítógépre szerelhető elektromechanikus berendezés teszi lehetővé. különböző hosszúságú filmek helyezhetők el a diavetítőn, a filmcsere oldalról néhány másodperc alatt történik. a gépet bárki kezelheti, szakképzettség nélkül. az országos találmányi hivatal balogh józsef találmányára szabadalmat adott.

a debreceni tanár másik változatát is elkészítette az automata diafilmbereendezőnek. ez keretezett diafilmek továbbítására alkalmas. lényege, hogy egy diatárból, az abban előre meghatározott sorrendben elhelyezett diákat, szabályozott, vagy külön szabályozható időben adagoló egység juttatja el a vetítógépbe. a levett diákat ugyanolyan sorrendben, fordítás nélkül segédberendezés juttatja vissza újra vetítésre alkalmas állapotba.

balogh józsef találmányát debrecenben már több alkalommal nagy sikerrel bemutatták. az automata diafilm berendezés nagyon jól felhasználható az ismeretterjesztéshez, az iskolák, óvodák oktatási munkájához./mti/

- . -

bb 14. tízszeresére növekszik a gyümölcsleógyártás, új készítményekkel bővül a választék nagykőrösön

áe/tm vm szf hk

1961. június 26.

a nagykőrösi konzervgyár ebben az évben tízszer több gyümölcslevet készít mint tavaly. a gyümölcsleőüzemben 3 műszakban dolgoznak s a tavalyi 30 vagon helyett 300 vagon árut készítenek.

az üzem idén új termékkel bővíti a már ismert és közkedvelt folyékony gyümölcsök választékát. rövidesen az üzletekben is kapható lesz nagykőrös legújabb gyártmánya a birsalma, az eper és a málnalé. csupán birsalmából annyi üdítőital készül, mint amennyi a múlt évben az összes gyümölcsfajtákból összesen./mti/

- . -

- 15 -

9.00
3.19
ML

bb. 12. elkészült miskolc általános városrendezési tervjavaslata

1 vid gg/gy/ki

1961. június 26.

az ország második legnagyobb városának, miskolcnak rendezésére eddig négy alkalommal készült terv; először 1897-ten, legutóbb pedig 1953-ban. azóta a város fejlődése szükségessé tette, hogy tudományos módszerekkel, új, általános rendezési tervet készítsenek. a miskolc városi tanács, valamint az építésügyi minisztérium megbízása alapján a miskolci tervező vállalatnál most elkészült a tervjavaslat, amelyben a tervezők összefoglalták és a szükséghez képest kiegészítették az elmúlt nyolc évben elhangzott javaslatokat és ezzel lefektették miskolc rendezésének alapjait.

figyelembe vették a miskolci nehézipari üzemek, az egyes intézmények, valamint a város lakossága részéről megnyilvánuló kívánságokat is. a mtesz három munkabizottságot szervezett a városrendezés és tervezés egyes kérdéseinek tanulmányozására, s ezeket a javaslatokat szintén felhasználták a terv készítésénél.

az általános tervjavaslat többek között kijelöli a 15 éves lakásépítkezési program részére az új lakótelepeket, elkülöníti a családi lakóházak építkezések helyét, meghatározza az új ipari üzemek telepítési lehetőségeit, a régi üzemek bővítését, gondoskodik a város közművesítéséről és energia ellátásáról. külön gonddal foglalkoztak a várostervezők a diósgyőri, a peremesi és a hejőcsabai munkáslakta kerületek fejlesztésével.

a városrendezési tervjavaslatot kiállításon mutatják be a szakértőknek és miskolc lakosságának, majd anketot, az üzemekben pedig vitapanapokat rendeznek. az itt elhangzó újabb javaslatokkal kiegészítve készítik majd el a végleges városrendezési tervet.

/mti/

..

bb. 13. korszerű öntvénytisztító berendezést szereltek fel a Lenin kohászati művek acélöntődjében

vid szf/te/gy/hk

1961. június 26.

az öntvényekre ráakódott homokot eddig légkalapáccsal távolították el, ami nemcsak fáradságos, hanem a keletkező nagy por miatt igen egészségtelen is.

/folyt. köv./

9.05
A. Sz.
M.

- 16 -

bb. 13. / korszerű öntvénytisztító..... folyt./ gy

a Lenin kohászati művekben most többmillió forint költséggel korszerű vizsugaras öntvénytisztító berendezést szereltek fel és megkezdték vele a nyomáspróbákat. ezzel a berendezéssel lényegesen megváltozik az öntvénytisztítás nehéz munkája. az öntvényt pánccélházba helyezik, s ott nagynyomású szivattyúk segítségével erős vizsugárral távolítják el róla a homokot. az országos vonatkozásban is igen jelentős berendezést hamarosan rendszeresen üzemeltetik. mintegy ötven-hatvan dolgozó munkáját könnyítik vele lényegesen, s megóvják őket a szilikózis betegségtől, amelyet a tüdőbe jutott por okoz. a berendezés másik nagy előnye, hogy az öntvények kikészítése lényegesen meggyorsul. az öntvényről lemosott homok jelentős részét újból használhatják majd, s így évente mintegy kétezer tonna formázóhomokot kapnak vissza. ennek értéke meghaladja a négyszáz-ezer forintot.

/mti/

..

bb. 17. az ideai újítások bevezetésével évente egymillióháromszáz-ezer forintot takarítanak meg a borsodi építők

vid sl/te/gy/mi

1961. június 26.

a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói az év eleje óta 70 újítást nyújtottak be, amelyek évente 1 300 000 forint megtakarítást eredményeznek. a diósgyőri kilián lakótelep 10 emeletes toronyházának és a miskolci nehézipari műszaki egyetem új műhelycsarnokának gazdaságosabb felépítését is ezek az újítások teszik lehetővé. a toronyház födémének súlyát például négyzetméterenként 150 kilóval csökkentették és ezzel ötven vagon építőanyagot takarítanak meg. a műszaki egyetem új csarnokának tetőszerkezetét a tervezettnél ugyancsak könnyebb elemekből készítik.

az építőipari vállalat egyre nagyobb területeken alkalmazza az olcsóbb és tartósabb műanyagokat. a miskolci bajcsy-zsilinszky uton és a diósgyőri kilián lakótelepen épülő tízeletes házak födémét a hungaro ell nevű műanyaghabbal szigetelik, s a tömbökben érkező műanyag szétvágásának gyorsítására elektromos árammal fűthető szerkezetet konstruáltak, amely egyszerre tíz szigetelőlapocskát vág le a tömbből. legutóbbi újításként kézi és falfuró gépet szerkesztettek, amely a gáz, víz és fűtőcső hálózat szereléséhez szükséges hornyok kivésését könnyíti és gyorsítja.

/mti/

..

9.10
A. Sz.
M.

- 17 -

bb 18. nagyarányu iparosítás somogy megyében - új világítástechnikai gyárat; lakatosipari vállalatot, gumilábbeli üzemet alapítanak, bővítik a régi üzemeket

vid szf/te vm Li

1961. június 26.

Kaposvárban ebben az évben hat új üzem alapítását, illetve budapesti üzem telephelyének kialakítását kezdték meg. július 1-én adják át rendeltetésének a világítástechnikai gyár épületeit. a budapesti anyavállalat kaposvári telephelyén csillárakat és kapcsolókat gyártanak majd. a gyár 1962-ben 400, 1965-ben már ezer dolgozót foglalkoztat. még ebben az évben felépül előregyártott elemekből a kaposvári lakatosipari vállalat műhelycsarnoka. az új vállalat dolgozói évente huszonötmillió forint értékű vasszerkezetet készítenek.

A patyolat épülete és berendezése jelenlegi céljára túlméretezett, ezért átadják a budapesti hungária műanyag és gumigyárnak gumilábbeli gyártó telep céljára. az új üzemben évente egymillió darab gumicsizmát és hócipőt készítenek. mellette építik fel a patyolat üzemet. a gumilábbeli gyárat és a patyolatot közös kazánház látja el meleggel és gőzzel.

Tízmillió forintos költséggel megkezdtek a kaposvári új kenyérgyár építését is. a jövő év elejére készül el a csökkent munkaképességeket foglalkoztató üzem. a három munkatermes üzemben első-sorban játékokat és disztárgyakat készítenek.

Teljes egészében felújítják a kaposvári húszüzemet. új vágóhidat és húsfeldolgozó üzemet rendeznek be, több mint harmincmillió forintos költséggel. a kétemeletes húsfeldolgozó építést megkezdték és 1962-ben már itt készítik az ízletes kolbászt szalámit, hentesárukat. a húszüzem után felépítik a dunántul legmodernebb vágóhidját.

Tizenötmillió forintos beruházással kicserélik a régi berendezéseket a kaposvári cukorgyárban.

A megyeközponton kívül megkezdik somogy községeinek iparosítását is. marcaliban ebben az évben a finommechanikai vállalat régi javító telephelyén önálló babakocsi és közhasználati cikkeket gyártó üzemet rendeznek be, fonyódon kenyérgyárat építenek és most készítik somogy egyik legnagyobb községének, barcsnak iparosítási tervét is. /mti/

- . -

- 18 -

9.15
10.05
HE

bb. 20. / tizenkét honismereti szakkör működik borsod megyében
vid fm/ke/gy/fm 1961. június 26.

Borsod megyében az utóbbi két évben 9 községben alakult szakkör. összegyűjtik községük keletkezésének történetét, környékük történelmi, ipari és mezőgazdasági emlékeit. az anyagot kiállításon mutatják be. a rudabányai gvadányi József művelődési otthon honismereti szakköre például a vasércbányászok multjáról gyűjt emlékeket. a bányák mélyén talált tárgyakból, s a régi bányászcsaládoknál őrzött emlékekből állandó kiállítást nyitottak a művelődési otthonban. a kiállítás szemlélteti a többszáz év előtti vasércbányászást, a bányászcsaládok hajdani küzdelmes életét, valamint a felszabadulás utáni évek fejlődését. kelemér községben - ahol tompa Mihály hosszú évekig dolgozott - a költő munkásságának emlékeit, upony községben a népi díszítő művészet történetét, tokajban pedig borászati és szőlészeti tárgyakat gyűjtenek a szakkörök tagjai.

A nyári hónapokban a honismereti szakkörök folytatják gyűjtő munkájukat. a sátoraljaujhely az idén a többszázadik évfordulóját ünneplő városuk keletkezésének és fejlődésének történetét gyűjtik össze, amelyből a jubileumi ünnepségen kiállítást rendeznek.

/mti/

.-.

bb. 19. kedveznek a baktériumoknak - több kender dolgoznak fel a délmagyarországi rostkikészítő üzemében

vid te/gy/ki

1961. június 26.

A délmagyarországi rostkikészítő vállalatnál az idei kendertermés feldolgozását új módszerrel gyorsítják. a vállalat Sarkadi üzemében már elkészült az első új berendezés a kender ugynevezett levegőztetési áztatására. az áztatómedencékbe összesen ötezer méter perforált műanyagcsövet helyeztek el, ezeken keresztül levegőt fuvatnak a vízbe. a levegő az eddiginél kedvezőbb körülményeket teremt a kenderrostok szétválasztását előidéző baktériumok szaporodásához. a baktériumok így gyorsabban felemésztik a rostokat összekötő, ugynevezett pektinanyagokat, tehát kevesebb idő szükséges az áztatáshoz.

az új módszer azt eredményezi, hogy a gyár az eddigi 45 000 mázsa helyett 60 000 mázsa kender tud majd feldolgozni évente.

/folyt. köv./

9.20
10.10
HE

- 19 -

bb. 19. / kedveznek a baktériumoknak.... folyt./ gy

az önköltségcsökkentési hitelből készített berendezés nyolcszáz ezer forintos költsége így két év alatt megtérül.

hasonló módszerrel növelik majd a termelést a vállalat szociális üzemeiben és később több más kendergyárban is.

/mti/

..

bb. 21. felkészültek az aratásra a földművesszövetkezetek - 52 mozgóbolt heves megye határában

vid fm/ke/gy/fm

1961. június 26.

heves megyében a földművesszövetkezetek 52 mozgóboltot állítottak be az aratás idejére, rendszeresen járják a szántóföldeket és hűtőitalokat, fagyaltot, trafikárut, süteményt és hideg ételmezt visznek a földeken dolgozó parasztnak. a dolgozók igényeinek megfelelően határozták meg a boltok nyitvatartási idejét is és felmérték az aratás idején szükséges szalonna mennyiséget. valamennyi földművesszövetkezeti boltban korlátlan mennyiségű szalonna áll a vásárlók rendelkezésére.

/mti/

..

bb. 22. eddig tízezeren dolgoztak a mecseki vidámpark építésénél

vid fm/ke/gy/fm

1961. június 26.

a mecsek tetején társadalmi munkával művelődési park épül, amelyben lesz vidámpark és uttóvasút is. a munkát a lakosság is segíti. a vidámparkban március 21 óta több mint tízezeren dolgoztak, s mintegy 50 000 óra társadalmi munkát végeztek. ezenkívül az üzemek dolgozói társadalmi munkában készítik a vidámpark berendezéseit. a pécsi városi tanács - mint ismeretes - határozatot hozott, s e szerint pécs diszpolgárává választják a társadalmi munka legjobbjait, illetve bronz-, ezüst- és arany-plakettel tüntetik ki azokat, akik 150-, 200- és 500 társadalmi munkaórát végeznek. a kitüntető cím egyik jelöltje mórlicz zsigmond nyugdíjas, 1919-es vörös katona, akinek könyvecskéjében már több mint 700 óra társadalmi munkát igazolt a tanács. az egykori vörös katona távoli rokona nagy regényíróknak. naponta több órát dolgozik a vidámpark építésén, természetesen a könnyebb munkáknál. a pécsi városi tanács augusztus 20-án adja ki először a társadalom megbecsülését kifejező jelvényt.

/mti/

..

- 20 -

8.27
10.20
KZ

bb 23. kétszáz termelőszövetkezettel köt szerződést a békés megyei tit

vid fm/ke vm fm

1961. június 26.

a természettudományi ismeretterjesztő társulat békés megyei szervezete meghatározta a következő ismeretterjesztési idény feladatait. több járásban már ki is dolgozták a részletes terveket. a tit orosházi járási szervezete például irodalmi, agrártudományi, egészségügyi és természettudományi heteket rendez. a vállalatoknál munkásakadémiákat, a szövetkezetekben pedig termelőszövetkezeti akadémiákat indítanak. az idén először zenei heteket is rendeznek, ének-és zenekari bemutatókkal és a hozzájuk kapcsolódó ismeretterjesztő előadásokkal. a megyei szervezet elhatározta, hogy az állami gazdaságokon, gépállomásokon és falusi művelődési otthonokon kívül mintegy 200 termelőszövetkezettel kötnek szocialista szerződést ismeretterjesztő előadások tartására. több mint 50 szövetkezeti akadémiát is szerveznek./mti/

..

bb 24. zenekari hangversenyek a kecskeméti üzemekben

vid fm/ke vm fm

1961. június 26.

kecskeméten évről-évre fejlődik a zenei élet. most készült el a következő zenei évad programja, amely szerint az országos filharmónia 14 hangversenyt és kamaraszertartást tart kecskeméten, ezenkívül 6 előadást rendez az ifjúságnak és 4 hangversenyt adnak az üzemekben. a filharmónia koncertjeire szóló bérletek közül már 500 gazdára talált, 20 százalékát fizikai dolgozók vásárolták meg.

/mti/

a városi zenekarok további 15 hangversenyt adnak az üzemekben.

bb 27. 15 millió forint jövedelem az aprómagtermesztésből - 150 gép csépelei vas megyében a biborherét

vid kz/vm

1961. június 26.

vas megyében, az ország aprómagtermesztésre egyik leginkább alkalmas területén 150 gép csépelei a biborhere magot. a megye közös gazdaságai az idén több mint 4.500 holdon termeltek apró magot.

/folyt.köv./

9.30

10.20

KZ

- 21 -

/bb 27. 15 millió.....1.folyt./vm

nem ritka a megyében a holdankénti öt mázsás hozam se, de megyei átlagban a termőterület minden holdjáról legalább 3 mázsa kerül zsákba ebből a rendkívül értékes aprómagból. a termelőszövetkezetek előzetes szerződéssel kötötték le a termést, s a hozzávetőleges számítások szerint mintegy 15 millió forintot kapnak az idei aprómagtermésért./mti/

bb 26. készen várják az új gabonát a borsod megyei terményraktárak

vid kz/vm

1961. június 26.

a borsod megyei terményforgalmi vállalat 500 raktára kime-szelve, fertőtleníttve várja az új gabonát. ezekben a raktárakban 6.000 vagon terményt tudnak elhelyezni, kevesebbet arról, mint amennyit a szövetkezeti gazdaságok értékesíteni szándékoznak. a hiányt különböző szükségmegoldásokkal pótolják. már most számba veszik a terményraktározásra alkalmas gépállomási színeket és egyéb épületeket.

az átvétel meggyorsítása érdekében minden raktár hordozható mérleget kapott. mindenütt igénybe veszik a cukorgyár most kihasználatlan mérlegberendezéseit is. a minősítést villamos készülék végzi majd. az előírtánál nedvesebb gabonák szárításához 12 nagyteljesítményű szárító gépet helyeztek üzembe.

a termelőszövetkezetek raktározási gondjainak megkönnyítése érdekében a borsod megyei terményforgalmi vállalat rögtön a cséplőgéptől átveszi a cserére szánt vetőmagot. már a gép alól átveszik a csereterményt a takarmánykeverő üzemek is./mti/

- 22 -

9.330
10.20
Kk

bb 25. 65 szolnok megyei termelőszövetkezetnek van már törzskönyvezett tehénállománya

vid kz/vm

1961. június 26.

kiváló küllemű, magas tejhozamu fajták kialakítására törekednek a szolnok megyei közös gazdaságok. e törekvés megvalósulását jelzi, hogy máris 65 közös gazdaságban csaknem 4.000 törzskönyvezett állatot tartanak nyilván. a legnagyobb számú törzskönyvezett állattal a karcagi Lenin, a kunszentmártoni zalka máté és a jászapáti alkotmány termelőszövetkezet rendelkezik. több közös gazdaságban, mint például a jászladányi kossuthban, a karcagi békében, a mezőhéki táncsicsban már egy teljes külön istállót foglalnak el a törzskönyvezett állatok. a törzskönyvezett állatok tejhozama, megyei szinten, 3.83 százalékos zsirtartalom mellett meghaladja az évi 3.480 kilót. az idén a gondos takarmányozás és a szakszerű tartás következtében tovább emelkedett a tejhozam s a megyei átlag előreláthatóan eléri a 3.550 kilót./mti/

bb 28. villanypásztor őrzi az ország legnagyobb üszőcsordáját

vid ká/j vm

1961. június 26

a lajta-hansági állami gazdaságban gondozzák az ország legnagyobb üszőcsordáját. összesen 1000 növendékállatot, egy és két éves üszőket, tartanak a legelőkön. a főságok elkülönített csoportokban, villanypásztor által határolt, 12 és félholdas szakaszon legelnek. a szakaszokat naponta váltják. a 12 csőkut vízával öntözött legelő olyan bő fütermést hoz, hogy a legeltetési idény kezdete óta, egy hónap alatt minden üsző átlag 16 kiló 80 dekát gyarapodott. ez azt jelenti, hogy minden költséget beleszámítva a gazdaságnak 5 forintjába kerül 1 kiló marhahús előállítására. az üszőket 160 napig tartják a legelőn, majd szabadtartásos istállóba kerülnek, ahol silótakarmányt kapnak./mti/

- 23 -

9.45
10.43
Kk

/bb 27. 15 millió.....1.folyt./vm

nem ritka a megyében a holdankénti öt mázsás hozam se, de megyei átlagban a termőterület minden holdjáról legalább 3 mázsa kerül zsákba ebből a rendkívül értékes aprómagból. a termelőszövetkezetek előzetes szerződéssel kötötték le a termést, s a hozzávetőleges számítások szerint mintegy 15 millió forintot kapnak az idei aprómagtermésért./mti/

bb 26. készen várják az új gabonát a borsod megyei terményraktárak
vid kz/vm 1961. június 26.

a borsod megyei terményforgalmi vállalat 500 raktára kime-szelve, fertőtleníve várja az új gabonát. ezekben a raktárakban 6.000 vagon terményt tudnak elhelyezni, kevesebbet arról, mint amennyit a szövetkezeti gazdaságok értékesíteni szándékoznak. a hiányt különböző szükségmegoldásokkal pótolják. már most számba veszik a terményraktározásra alkalmas gépállomási színekét és egyéb épületeket.

az átvétel meggyorsítása érdekében minden raktár hordozható mérleget kapott. mindenütt igénybe veszik a cukorgyár most kihasználatlan mérlegberendezéseit is. a minősítést villamos készülék végzi majd. az előírtól nedvesebb gabonák szárításához 12 nagyteljesítményű szárító gépet helyeztek üzembe.

a termelőszövetkezetek raktározási gondjainak megkönnyítése érdekében a borsod megyei terményforgalmi vállalat rögtön a cséplőgéptől átveszi a cseréire szánt vetőmagot. már a gép alól átveszik a csereterményt a takarmánykeverő üzemek is./mti/

- 22 -

9.33
10.20
ME

bb 25. 65 szolnok megyei termelőszövetkezetnek van már törzskönyve-zett tehénállomány

vid kz/vm

1961. június 26.

kiváló küllemű, magas tejhozamu fajták kialakítására töreked-nek a szolnok megyei közös gazdaságok. e törekvés megvalósulását jelzi, hogy máris 65 közös gazdaságban csaknem 4.000 törzskönyvezett állatot tartanak nyilván. a legnagyobb számú törzskönyvezett állat-tal a karcagi lenin, a kunszentmártoni zalka máté és a jászapáti al-kotmány termelőszövetkezet rendelkezik. több közös gazdaságban, mint például a jászladányi kossuthban, a karcagi békében, a mezőnéki táncsicsban már egy teljes külön istállót foglalnak el a törzsköny-vezett állatok. a törzskönyvezett állatok tejhozama, megyei szinten, 3.83 százalékos zsírtartalom mellett meghaladja az évi 3.480 kilót. az idén a gondos takarmányozás és a szakszerű tartás következtében tovább emelkedett a tejhozam s a megyei átlag előreláthatóan eléri a 3.550 kilót./mti/

bb 28. villanypásztor őrzi az ország legnagyobb üszőcsordáját

vid ká/j vm

1961. június 26

a lajta-hansági állami gazdaságban gondozzák az ország legnagyobb üszőcsordáját. összesen 1000 növendékállatot, egy és két éves üszőket, tartanak a legelőkön. a jászok elkülönített csoportokban, villanypásztor által határolt, 12 és félholdas szaka-szon legelnek. a szakaszokat naponta váltják. a 12 csókut vízával öntözött legelő olyan bő fütermést hoz, hogy a legeltetési időny kezdete óta, egy hónap alatt minden üsző átlag 16 kiló 80 dekát gyarapodott. ez azt jelenti, hogy minden költséget beleszámítva a gazdaságnak 5 forintjába kerül 1 kiló marhahús előállítás. az üszőket 160 napig tartják a legelőn, majd szabadtartásos istállókba kerülnek, ahol silótakarmányt kapnak./mti/

- 23 -

9.45
10.23
ME

bb. 29. virággal szegélyezett nagyüzemi szőlőtáblák baján
vid j/gy/ká 1961. június 26.

a bajai állami gazd. ág 27 000 holdas területén a táj arculatát új nagyüzemi szőlők és gyümölcsösök változtatják meg. a vaskuti üzemegekben az alföld legnagyobb kadarkatermő vidékét alakítják ki, s itt már 1 000 holdon fejlődnek az újtelepítési szőlők. a tavaly még dombos-homokvonulatokon, amelyeket asztalsimára egyengettek, csak ezen a tavaszon 383 holdat telepítettek be kadarkával. a fiatal nagyüzemi szőlőskertek ritka szép képet nyújtanak. valamennyi hektáros parcellát ugyanis virággal szegélyezték, sokszáz kilométer hosszan virít a petunia s más virág a szőlőskertek körül.
/mti/

..

bb. 31. a baracsi borsószüret eddigi mérlege: 5 millió forint bevétele
vid j/gy/ká 1961. június 26.

a fejér megyei baracs községet joggal nevezik a borsó hazájának. a falu 4 termelőségében az idén is többszáz holdon vetettek borsót, s a termés szedése befejezéshez közeledik. az idei eredmény minden eddigit felülmúl. mostanáig 148 vagon zöldborsót szedtek le, és szállítottak el. voltak olyan napok, amikor a baracsi határban 800-900 asszony szorgoskodott a borsótáblákon. a nagy termés jó bevételhez juttatta a termelősövetkezeteket: eddig körülbelül 5 millió forintot kaptak a borsóért. a legtöbb, 56 vagonnyi, az igazság termelősövetkezet földjein termett, s itt a holdankénti tiszta haszon 4 000 forint felett lesz.
/mti/

..

bb. 32. befejeződött a juhnyírás, 33 és fél vagon gyapjút adtak a feldolgozó üzemeknek szolnok megye termelősövetkezetei
vid j/gy/ká 1961. június 26.

szolnok megye termelősövetkezetekének nagyüzemi juhászataiban befejeződött a juhnyírás. a közös gazdaságok összesen 33 és fél vagon gyapjút adtak át a feldolgozó üzemeknek, 20 százalékkal többet, mint az elmúlt esztendőben. a gyapjuforgalmi vállalat szakemberei szerint az idei gyapju minősége jó közepes. az átvett nyersanyag minden kilójáért átlag 48 forintot fizettek, ami azt jelenti, hogy a termelősövetkezeteknek több mint 16 millió forint bevételt adott a juhtenyésztés. sok közös gazdaság az átlagnál jóval magasabb árat kapott a kiváló minőségű gyapjuért. a tiszafüredi hármán kató tsz például kilónként 50 forintos áron tudta értékesíteni a szortírozott, jóminőségű gyapjút.
/mti/

..

- 24 -

9.40
10.52
ME

bb. 33. „bazsarózsa-muzeum”, kaucsukfa, fejlődésrendszertani gyűjtemény - megnyílt a nyilvánosság részére a vácrátóti botanikus kert

1 ie vm ká

1961. június 26.

néhány hét óta új nevezetességet tartanak számon a főváros környékén: megnyitották a nyilvánosság számára a tudományos akadémia botanikai kutató intézetének vácrátóti parkját. a ritka fákkal, cserjékkel beültetett festői parkot eredeti formájában évtizedekkel ezelőtt gróf vigyázó sándor építette ki, s fia hagyományozta a magyar tudományos akadémiára. a kutató intézet az utóbbi években további értékes gyűjteményekkel gyarapította, az idei tavaszra pedig „külsejében”, is rendezte, felfrissítette a nagy természeti-botanikai értéket képviselő területet.

szakembereknek - botanikusoknak, kertészeknek - és laikus turistáknak egyaránt sok látni-és tanulnivalót nyújt ez a 42 holdas park. tizenkétezernél több növényfaj látható itt, s több gyűjteménye nemcsak az országban egyedülálló, de egész Európában az elsők között áll. ilyen a sziklakerti növények 2000 fajtájából álló gyűjteménye, vagy a „bazsarózsa-muzeum”, amelyben a világ minden részéből összegyűjtött 160 fajta virág díszlik. a dáliaikat hatvan, a gladiolusokat 200 fajta képviseli, s rövidesen kikerül a szaporítóházból a legújabb külföldi rózsák 200 fajtája.

uttörő szerepe van a park fejlődésrendszertani gyűjteményének: két és fél holdon úgy ültették ki több mint száz növénycsalád 5000 fajtát, hogy azok egyszerű áttekinthetőséggel is pontos képet adnak a növényfajok egymást követő kialakulásának történetéről. a park fa-és cserje-állománya - mint egy kétezer különböző fajt képviselő s ezeket most újabb ritkaságokkal gyarapítják. az egyik kis tó két csipre szigetére száznál több különleges örökzöldet telepítettek, egy harmadik szigetre pedig a hazai fű-és nyárfák gyűjteményét ültetik. botanikailag és gazdaságilag egyaránt nagy értéket őriznek az intézet üvegházai: több mint 15.000 cserépben kétezer fajta trópusi növényt nevelnek itt: lombos kávécserejét, kakaó-és banánfát, fatörzsön kuszó vaniliát, különleges pálmákat, orchideákat, színpompás virágú délszaki kaktuszokat. most csírázott ki a vácrátóti botanikus kert legújabb büszkesége: hazánk egyetlen kaucsukfája, amelyet trinidadból érkezett magról ültettek.

/folyt.köv./

9.51
10.50
ME

- 25 -

/bb 33. ,,bazsarózsa....1.folyt./vm

az intézet munkatársai az érdeklődőknek szakszerű tájékoztatással szolgálnak, s további intézkedéseket terveznek a hazai és külföldi látogatók kényelmére. a park helyreállított régi vízimalmának épületében vendégszobát rendeznek be, s szó van büfé, eszpresszó megnyitásáról is./mti/

bb 30. hármát borjazott a palánki tangazdaság egyik tehene vid ká/j vm mi

1961. június 26.

a szekszárd-palánkpusztai mezőgazdasági technikum tangazdaságának 44-es számú tehene 3 üszőborjút hozott világra. a 23-25, illetve 27 kilogrammos sullyal született borjak kitűnő egészségnek örvendenek./mti/

ME

- 26 -

11.10
11.20

bb. 34. új szarvasmarhatenyésztési kiállítás nyílik a mezőgazdasági múzeumban

i cs/c./gy/ká

1961. június 26.

a mezőgazdasági múzeum vajdahunyad-vári központi épületében június 1-én új szarvasmarha-kiállítás nyílik, amelyen bemutatják az egyszerű építkek többféle formáját és az istállók gépesítésének számos lehetőségét. a kiállítás egyúttal tájékoztatást nyújt az egyes magolvasók gazdaságosságáról. a magtápadlásos istálló mellett bemutatja a különböző állásrendszereket, a soros és a halszállás fejlődést, valamint a fejés különböző módjait. részletesen ismertetik a kiállításon a szabadtartásos állattenyésztés lehetőségeit, előnyeit. tanulságosnak ígérkezik a fejőgépek történetét bemutató részleg, amely szemlélteti: hogyan jutott el az ember az egyszerű fejőcsappal való kísérletektől a mai háromütemű, fejlődésrendszerben foglalt fejők több típusáig.

/mti/

..

bb 35. időjárásjelentés

tm vm

1961. június 26.

a meteorológiai intézet jelenti június 26-án, hétfőn 13 órakor:

a meleg nyugaton kissé gyengül

európa északi és nyugati részein, valamint az alpokban felhős, záporos, zivataros, helyenként szeles és hűvös az időjárás. közép-, dél-, és kelet-európában ezzel szemben derült, száraz, csendes meleg idő uralkodik. általában 30-34 fok közötti hőmérsékleti csúcserkével. hazánkban vasárnap legnagyobb részben derült volt az idő. csak az északnyugati, nyugati megyékben lépett fel a délutáni órákban kevés felhőzet. sopronban 16 óra tájban távoli, az ország területén kívül keletkezett zivatar mennydörgéseit lehetett hallani. hazánk területén azonban sehol sem hullott csapadék. a napsütés időtartama a nyugati megyékben 10-12, máshol 12-15 óra volt. a hőmérséklet napközben országsszerte 30-34 fokig emelkedett. ma hajnalban általában 15-19, a mecsektől délnyugatra egy-két helyen csak 20 fokig hűlt le a levegő. ma reggel és koradélelőtt tovább tartott a derült, száraz, csendes idő. 10 órakor a nyugati határszélen és a balaton környékén 26, máshol általában 27-30, baján és kecskeméten 31 fok volt a hőmérséklet. budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 26.0 fok volt, a sokévi átlagnál 5.4 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 30 fok. a tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, alig változik.

/folyt.köv./

13.35

ME

- 27 -

/bb 35. időjárásjelentés....1.folyt./vm

várható időjárás kedd estig: kissé felhősebb idő, néhány helyen záporosó, zivatar. mérsékelt déli, délnyugati, a záporok idején megélénkülő északnyugatra forduló szél, a meleg nyugaton egy-két fokkal gyengül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 15-19, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 26-31, keleten 30-34 fok között. távolabbi kilátások: a hét közepén záporok, zivatarok, a hőmérséklet csökken. a duna vízállása ma reggel 428 centiméter.
/mti/

bb. 36. akció-programot dolgoztak ki a nehézipari export gazdaságosságának fokozására - a munka és üzemszervezés első tapasztalatairól tanácskozott a nehézipari minisztérium kollégiuma

i szf/tm/gy/ki

1961. június 26.

a nehézipari minisztérium kollégiuma egyik múlt év végi ülésén utasította a tárca iparágait, vizsgálják meg, hogyan növelhetnék export-cikkeik gazdaságosságát. az iparágak legnagyobb részét a külkereskedelemmel együtt kidolgozták és akcióprogramba foglalták a szükséges intézkedéseket, s a czottner sándor miniszter elnöklétével hétfőn délelőtti megtartott kollégiumi ülés elé terjesztették.

a programot az eddig elvégzett export gazdaságossági számításokra építették. többek között javasolják az országos tervhivatalnak a timföldgyártás második öt éves tervben előirányzott fejlesztésének lényeges meggyorsítását, tekintettel a timföld kivitelének gazdaságosságára. a már megvalósított 99.999 százalékos tisztaságu, gynevezett öt-kilences galliumról át kell térni a 99.9999 százalékos, azaz hat-kilences tisztaságu gallium gyártására, mert a külföldi vevők ezt a minőséget igénylik hradástechnikai felhasználásra. rendkívül gazdaságos export-cikke a szinesfémiparnak a magyar találmányu korvisit kádok is. célszerű lenne gyártását évi ötezer tonnára fejleszteni. a kőolajipari termékek közül a bitumen exportjának fejlesztése kívánatos. kísérleteznek gazdaságosan előállítható transzformátorolajjal és más cikkekkel is. lehetőségek vannak a gazdaságos export növelésére a festékiparban, még inkább a fotókémiai iparban. a forte gyárat többek között a dokument fotópapír gyártás fejlesztésére ösztönzik. a nehézevegyipar a gazdasági számítások alapján máris növelte csontliszt és dobliszt-termelési kapacitását. a gumi és műanyagfeldolgozó iparban a gépkocsi köpenyek futási teljesítményének további fokozásával lehet növelni kifizetődően az exportot.

/folyt. köv./

12.35

14 55

- 28 -

KSE

bb. 36. / akció-programot.... folyt. / gy

a gumijátékok gyártásáról át kell térni a PVC játékok nagyüzemi előállítására. számos intézkedést irányoz elő az akció-program a gyógyszer-export gazdaságosságának további javítására. az ásványbányászat jó minőségű bentonittal, kovafölddel, perlittal és oxidos mangánércet érhető el gazdaságos exportot.

a kollégium utasította a minisztérium termelési főosztályait, gondoskodjanak a programban javasolt intézkedésekkel időbeni végrehajtásáról.

a kollégium ezután megvitatta, miként hajtották végre a vegyiparban, a bányászatban és a villamosenergia-iparban a munka-, valamint üzemszervezésre, a műszaki figyelem megszüntetésére, a létszámgazdálkodásra vonatkozó intézkedéseket. megállapították, hogy a végrehajtás a vegyiparban jelentős eredményeket hozott. a megkezdett hatékony munka- és üzemszervezés eredményeként évek óta először fordult elő, hogy az esztendő első hónapjaiban az előző év decemberéhez képest a termelékenység szintje nem esett vissza, hanem jelentősen növekedett. a bányászat a felülvizsgált szakmák bevezetésével ugyancsak jó munkát végzett. a villamosenergia-iparban is rendezett állapotot teremtettek a szervezési intézkedések, s növelték a termelékenységet. az intézkedések végrehajtásában jól működtek közre az illetékes szakszervezetek. a munkaügyi minisztériumnak a vitában felszólalt képviselője ugyancsak úgy találta, hogy a nehézipari minisztérium átlagon felül jól hajtotta végre a szervezési intézkedéseket, de az eredmények további beható, kritikus elemzésére van szükség.

a kollégium felhívta az ágazatokat, hogy legközelebb hosszabb időszakra vonatkozó végleges jelentésben részletesen, bírálón elemezzék az intézkedések utáni normatjelzés, termelékenység és létszámgazdálkodás alakulását.

/mti/

14.45

14 55

- 29 -

bb 37. Iskoláinkban polgárjogot nyert a gyakorlati oktatás
- tanácskoznak az ország középiskoláinak igazgatói

t vt/sze/s sr 1961. június 26.

a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen hétfőn országos értekezletre jöttek össze a középiskolák igazgatói, hogy meg-
tárgyalják az elmúlt tanév tapasztalatait és a további feladatokat. a tanácskozáson megjelent ilku pál
művelődésügyi miniszterhelyettes, várnai ferenc, a kisz központi
bizottságának titkára, valamint az mszmp központi bizottsága
tudományos és kulturális osztályának képviselőjében lugossy
jenő osztályvezető. dr. benczédi józsef, a művelődésügyi
minisztérium középfoku oktatási főosztályának vezetője elmondotta,
hogy a gyakorlati oktatás polgárjogot nyert középiskoláinkban,
s lényegében sikeresen tuljutottunk az iskolareform küszöbén.

a tanulók túlterhelésének csökkentésében jelentős lépés
a mintegy 30-40 százalékos tanyaracsökkentés. hozzá-
járult ehhez az is, hogy megszilárdult az iskolákban a tantervi
fegyelem.

elismeréssel szólt az előadó az ideai középiskolai tanul-
mányi verseny eredményeiről, majd a gyakorlati oktatás
kérdéseivel foglalkozott. közölt, hogy eddig a gimnáziumi osztá-
lyok több mint ötven százalékában, valamint a közgazdasági
technikumok 195 osztályában végül elvégezték az öt plusz
egyes rendszerű oktatást. ez összesen 57.000 középiskolás diákot
érint. az üzemi munkások, vezetők véleménye az, hogy az öt plusz
egyes diákok fejlődése arányban van a hasonló szakmákkal ismer-
kedő imparitanulókéval. harmincöt szakközépiskolai osztályban
13 szakmában 1.400 tanuló vett részt az ideai tanévben ugyancsak
gyakorlati képzésben. a tapasztalatok arra intenek, hogy a
jövőben fokozni kell a gyakorlati munkák tervszerűségét.

szólt a főosztályvezető a felnőtt-oktatás tapasztalatai-
ról is. elmondotta, hogy a dolgozók középiskoláinak esti és leve-
lező tagozatain 85.000-en tanultak az elmúlt tanévben. az ipari és
közgazdasági technikumok első osztályába járók száma már elérte
a rendes korukét, a mezőgazdasági technikumokban pedig meg-
közelítette a rendes korukét 80 százalékát. jellemző a fiatalok
nagy számu bekapcsolódása, ezért gondot kell fordítani a
dolgozók középiskoláiban a nevelő munkára.

/folyt.köv./

15.25.

- 30 -

15.35

bb 37./ Iskoláinkban.../ 1.folyt.s

az 1961-62-es tanév fontosabb feladatai között em-
lítette dr. benczédi józsef a középiskolai reform tantervek
vázlatainak kidolgozását, amelyeket majd az 1962-63-as oktatási
év elején vitatnak meg. huszonöt keret-tanterv, 660 szakmai
tanterv, 5 szakmában tizenháromféle tankönyv és jegyzetek
kidolgozásával segíti a művelődésügyi minisztérium az öt plusz egyes
gimnáziumok, illetve a szakközépiskolák munkáját. az üzemi
oktatók pedagógiai képzését könnyítik az új tanévben kiadásra
kerülő népszerű pedagógiai füzetek. a gyakorlati foglalkozások-
ban érdekelt középiskolák törekedjenek állandó szakoktatói
gárda kialakítására. az üzemi szakembereket tekintsek mindenütt
a tantestület teljes jogu tagjának. felhívta az igazgatók
figyelmét, hogy ne terheljék túl a pedagógusokat felesleges
adminisztrációval. bejelentette, hogy a tanulók szakmai képzése
minél tartalmasabb, minél jobb előkészítésének segítésére a
művelődésügyi minisztériumban önálló szakoktatási főosztályt
szerveztek.

kitűnt a beszámolóból, hogy a dolgozók középiskoláinak
hálózatát a jövőben elsősorban mezőgazdasági vidékeken fej-
lesztik. a minisztérium arra törekszik, hogy biztosítsa az oktató-
nevelőmunka folyamatosságát, s ért tanév közben semmiféle
új instrukciót nem ad az iskoláknak.

a referátumot vita követte./mti/

--

bb 38. jobb munkaszervezéssel, átvevőhelyek szükségszerű nyitva-
tartásával és a szükségraktárak széleskörű felhasználásával
oldják meg a gabonafe vásárlás megnövekedett feladatait

i cs/gk/s ká 1961. június 26.

a gabonafelvásárlás és raktározás előkészületeiről:
a gondokról és a szokottnál is nagyobb feladatok megoldásának
lehetőségeiről rékai gábor, az élelmiszerügyi minisztérium termény-
forgalmi és raktározási igazgatóságának vezetője adott tájékoz-
tatást. elmondotta, hogy a korábban rendelkezésre álló állami
gabonaraktárak egy részét a termelő-szövetkezeteknek adták
át. a terményforgalmi vállalatoknak ideiglenesen minden rendel-
kezésre álló gabonatarló helyét: a gépállomási színeket, a
nagyobb középületeket, továbbá a pajtákát, a padlástereket,
stb. igénybe kell venniük, nehogy károsodás érje a megtermelt és
betakarított gabonát. az eddig felkutatott és igényelt ideigle-
nes tárolóhelyek befogadóképessége - a számítások szerint -
13.000 - 14.000 vagonra tehető.
/folyt.köv./

15.30.
16.05

- 31 -

bb 38./ jobb munkaszervezéssel.../ 1.folyt.s

a terményforgalmi vállalatok mindenütt felkészültek az új gabona fogadására: a raktárakat, az ideiglenes tárolóhelyeket gondosan kitakarították, fertőtlenítették, s ellátták megfelelő mennyiségű pvc- alátéttel, zsákkal, ponyvával. a termelőszövetkezeteknek és az állami gazdaságoknak az idén mintegy négymillió kölcsönzságot, továbbá 1,500 nyolcszor hat méteres kölcsön ponyvát bocsátanak rendelkezésére, hogy megkönnyítsék a termés betakarítását és szállítását, illetve megvédhessék az asztagokat az esetleges hirtelen jövő esőktől. mivel a raktárak többsége még nincs kellően felszerelve korszerű berendezéssel, a terményforgalmi vállalatok sokhelyütt hidmertegeket kölcsönöztek a cukorgyáraktól, tüzip-telepektől, s egyidejűleg gondoskodnak a szállítási munkák jó megszervezéséről.

ugyancsak a gabonaátvételek zavartalan lebonyolítása érdekében szervezték meg ez évben az átvevőhelyek folyamatos nyitvatartását. ahol szükséges, a raktárak vasárnap is átveszik a megfelelő minőségű, tisztaságú és nedvességtartalmu gabonát. indokolt esetben a terményforgalmi vállalatok gondoskodnak ideiglenes átvevőhelyek szervezéséről is.

Legfőbb feltétele a gabonatermés gyors és veszteségmentes felvásárlásának, illetve elraktározásának a jó munkaszervezés. a mezőgazdaság szocialista átszervezésében elért eredmények az idén lehetőséget adnak a gabonafeleslegek eddignél tervszerűbb átvételére. a terményforgalmi vállalatok már most megállapodást kötnek a termelőszövetkezetekkel, állami gazdaságokkal, hogy milyen gabonafélékből mikor, mennyit és hova szállítsanak. az átvétel alkalmával mindenütt műszerekkel minősítik az árut, egyrészt, hogy se a termelő gazdaság, se az állam ne károsodjék, másrészt, hogy rossz minőségű, vagy a megengedettnél nagyobb nedvességtartalmu gabona ne rontsa a többit. a terményforgalmi igazgatóság a minősítéseket szigorúan ellenőrzi.

a gabona raktározásánál előrelátható szűkös helyzet miatt a terményforgalmi igazgatóság vezetője külön felhívja az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek figyelmét arra, hogy lehetőleg csak megfelelő minőségű, száraz és tiszta gabonát szállítsanak az átvevőhelyekre. a sokéves tapasztalatok ugyanis azt mutatják, hogy a száraz és tiszta gabonából - minőségi romlás veszélye nélkül - kétszer annyit lehet elhelyezni ugyanazon raktárakban, mint a nedves és szemetes gabonafélékből. /mti /

--

15.42.
16.06.

- 32 -

bb. 39. megépült az első korszerű magyar földrengésjelző obszervatórium

t tz /tm/gi gi ki hk

1961. június 26.

hétfőn adták át az építők a sashegyen az ötvös Lóránd tudományegyetem földrengésjelző obszervatóriumát, hazánkban az első teljesen korszerű ilyen létesítményt.

a műszerek előreláthatólag augusztus elején megkezdik működésüket, s az obszervatóriumot a szeptemberi geofizikai ankét alkalmából már a külföldi szakembereknek is bemutatják.
/mti/

--

bb. 40. telteljesítette első félévi termelési tervét a székesfehérvári könnyűfémmű

vid szf/te/gi

1961. június 26.

a székesfehérvári könnyűfémmű első félévi termelési tervét június 23-ig 102.9 százalékra teljesítette, s export termelési tervét is jelentősen telteljesítette. /mti/

--

bb. 41. megkezdődött a második nemzetközi mérés- és műszertechnikai konferencia

t tz/tm/gi ki

1961. június 21.

hétfőn délelőtt az építők rózsza ferenc művelődési házában nagyteremben mintegy 400 külföldi és 200 magyar szakember jelenlétében megkezdődött a második nemzetközi mérés- és műszertechnikai konferencia - az imeko. - 1961- egy héttig tartó tanácskozással.

az ünnepélyes megnyitáson megjelent és az elnökségben foglalt helyet csergő jános kohó- és gépipari miniszter, valamint az érdekelte tudományos szakterületek legkiválóbb külföldi és hazai képviselői.
/ folyt. köv. /

15.55.

16.35

- 33 -

Mu

bb. 41. megkezdődött a második..... 1. folyt./g1

a konferenciát hevesi gyula akadémikus, a magyar tudományos akadémia alelnöke, a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének elnöke nyitotta meg. a magyar tudományos kutatás elismeréseként méltatta azt a tényt, hogy az egyik legújabb és egyre nagyobb jelentőségű tudományterület immár másodikban budapesten rendezte meg nemzetközi seregszemléjét. ez a konferencia módot ad arra, hogy az összes érintett szaktudományok művelői megismerjék egymás legújabb eredményeit és egyesített erőfeszítéssel dolgozzanak az emberi tudás további gazdagításán.

ezután dr. tárczy-hornoch Antal akadémikus a méréstechnikai és automatizálási tudományos egyesület tudományos tanácsának nevében üdvözölte a konferencia résztvevőit, majd dr. striker györgy docens, a nemzetközi előkészítő bizottság főtitkára köszöntötte a megjelenteket.

ezután különböző nemzetközi szervezetek képviselői üdvözölték a konferenciát, köztük, a.m. letov professzor, a nemzetközi automatizálási szövetség elnöke, dr. i. terrien, a nemzetközi súly- és mérésügyi hivatal alelnöke, és dr. m. jacob, a hivatal s nemzetközi mérésügyi bizottság elnöke. végül a különböző delegációk képviselői mondtak néhány üdvözlő szót a megjelentekhez.

az ünnepélyes megnyitó után megkezdődtek a konferencia plenáris tanácskozásai. a délelőtti ülésen a méréstechnika fejlődésének, főbb tudományos és műszaki irányzatairól, valamint a mérésről, mint az automatizálás alapjáról tartottak előadást. délután pedig négy előadás alapján tárgyalták meg a konferencia a mértékrendszerek nemzetközi koordinálásának időszerű kérdéseit, a nemzetközi elektrotechnikai szótárral kapcsolatos egyes problémákat, a mérések pontosságának kérdéseit, valamint a mérés- és műszertechnika felsőfoku oktatásával összefüggő problémákat.

hétfőn este a konferencia résztvevői ismerkedésre gyűltek össze a technika házában.

/mti./

16.20.

17.40

16.20

- 34 -

bb. 42. állandó népművészeti kiállítás a szakszervezetek fehérvári művelődési otthonában.

fe/g1

1961. június 26.

a népművészeti és házipari vállalat a szakszervezetek fehérvári ut 47 sz. alatti művelődési otthonában, külföldi vendégek és belföldi érdeklődők részére állandó kiállítást állított össze, a magyar népművészet termékeiből. / mti/

.. /- a hazánkban tartózkodó

bb. 43. „ költészetem a szimbólizmus és a dekadencia elleni harcban született, - salvatore quasimodo az írószövetségben

t v/gg/g1 sr

1961. június 26.

a hazánkban tartózkodó neves olasz költő, salvatore quasimodo hétfőn az írószövetség székházában a magyar irodalom képviselőivel- neves írókkal, költőkkel, kritikusokkal- találkozott. a nobel- díjas írót dobozy imre, a magyar írószövetség főtitkára köszöntötte.

- nagyon örülünk, hogy ellátogatott hozzánk- mondotta többek között. magyarországon értik és szeretik quasimodo művészetét. a közvélemény nagyrabecsüli munkásságát, amelyet talán éppen az emel ki a mai európai poézisból, hogy hiszi és vallja: az ember munkára és boldogságra született. hisz abban, és vallja, hogy eljön az a kor amikor az emberek békében, egymásért élhetnek. ez a hit ad erőt, bátorságot amának, a má ról szóló költészetének.

salvatore quasimodo válaszában arról beszélt, hogy - bár 24 országba volt meghívása- elsőnek magyarországot kereste fel. ahová régóta készült már.

- nagy örömmel jötem magyarországra- . örülök, hogy felkereshetem és megismerhetem azokat az éltető nedveket, amelyek egy új kor- szakban egy új és virágzó irodalmat táplálnak. mindig harcoltam azok ellen a költői nyelvek, irányzatok ellen, amelyek nem a valódi, a korabeli életet adják vissza. költészetem a dekadencia és a szimbólizmus elleni harcban született. nem mintha megtagadtam volna a legnagyobb dekadens költőket-akik nagyok és haladók voltak saját korukban- de nem ismétlődhetnek meg korok, nem térhetnek vissza elavult irodalmi irányzatok. én nem fényképezni akarom a világot, hanem a kor emberének érzései világát szeretném ábrázolni és nem is kizárólag a magánérzelmeimet. / folyt. köv./

16.30

17.40

-35-

bb. 43/ ,, költészetem a szimbólizmus..... 1. folyt/ gi

szeretem a klasszikusokat, egyéni munkásságomra- amióta csak verset írok- megismeréssel volt a klasszikusok költői nyelvezete. ők nemcsak a ember egyéni érzésvilágát , hanem a korabeli egyetemes embert ábrázolták műveikben....

egressy istván és mikes lilla, az olasz vendég verseiből szavaltak , majd quasimodo felolvasta levél anyámnak című versét, amelynek magyar fordítását mikes lilla adta elő. az előadó- művész után petőfi a füstbe ment terv című költeményét mondta el olaszul.

a nobel- díjas költő a vers elhangzása után elmondotta, hogy most hallott először magyar nyelven olvasni verset. hangsúlyozta, hogy- bár azt tartják, a magyar nyelv egy kicsit kemény- őt mélyen megindította nyelvünk dallamossága.

salvatore quasimodo és a magyar írók ezután hosszasan elbeszéltek az olasz és magyar irodalom időszerű kérdéseiről.
/ ml- /

..

bb. 44. az új falu hősei- nappal arat, újjel szánt nagy albert, a nyírbátori gépállomás traktorvezetője- az előírt 17 helyett minden nap 30 műszaknormát teljesít csongrád megye legjobb traktorosa
vid ő kz/gi ká 1961. június 26.

az idei tavasz és nyár sokszor próbára tette a mezőgazdasági üzemek vezetőinek szervezőképességét és igen sokszor követelt áldozatos helytállást a szövetkezeti gazdáktól csakugy, mint a gépállomások dolgozóitól. talán nincs is olyan község az országban, ahol ne emlegetnének néhány olyan dolgozót, vagy egész brigádokat, azzal a megkülönböztetett elismeréssel, ami azoknak jár ki, akik egy- egy különösen nehéz helyzetben szinte erejüket meghaladó munkával álltak helyt az egész közösségért.
/ folyt.köv. /

16.2.0
17.4.2

- 36 -

bb. 44. az új falu hősei..... 1. folyt/gi

ilyen megkülönböztetett elismerést vívott ki magának nagy albert , a nyírbátori gépállomás traktorvezetője a pócspetri béke termelőszövetkezet tagjai körében. ezt a kitűnő traktorost, akinek mindig és azonnal ezer ötlete van, ha valamilyen nehézséget kell megoldani ma már rendszeresen meghívják a szövetkezet közgyűlésére csakugy, mint a vezetőségi ülésekre.

elismeréssel emlegetik még ma is, hogy, amikor a májusvégi nagy esőzések idején a talajok annyira föláztak, hogy a gépekkel a szokott módon nem lehetett végezni a növényápolást, nagy albert akkor kitűnő ötlettel hosszú köteleken egyszerre öt lövönatású ekekapát akasztott a traktora után, s így folytatta a növényápolást, ennek köszönhetően, hogy ebben a szövetkezetben nem tórlódtak a olyan mértékben össze a munkák , mint másutt. az aratás megkezdéséig az összes kapásokat gyomtalanították, a kiváló traktoros az aratás megkezdéséig tervét meghaladó mennyiségű munkát végzett a béke termelőszövetkezetben összesen félezer hold szántást, vetést és növényápolást végzett el.

rászolgált a szövetkezet tagjainak bizalmára, az aratási munkában is. kitűnően karban tartott aratógépe után raponta 18 hold termését rakják keresztbe. az aratás első négy napján 73 holdról vágta le az őszi árpát. mikor beesteledik , s az aratógépet már nem lehet zsemeltetni, ekét akaszt a gépe után, s megkezdí a tarlóhántást.

a munkára sose kell utasítani. mint maga is mondja ugy ismeri a termelőszövetkezet határát, mint a tenyerét: mindig tudja hol, mikor, milyen munka vár elvégzésre és sose késlekedik. egyszerűségével, szerénységével, alapos munkájával megszerezte magának a szövetkezet tagjainak és vezetőinek bizalmát. az egyes munkák megszervezésekor mindig kikéri a tanácsát.

csillag ferenc, a kétegyházi gépállomás traktorosa június végéig esedékes tervét az időjárás okozta rendkívüli nehézségek ellenére, mintegy 400 normálholdnyi munkával máris túlteljesítette.

/ folyt. köv. /

17.00

17.45

-37-

bb. 44./ az új falu hősei..... 2. folyt./gi

a fiatal traktoros a múlt év októbere óta állandóan a szabadkigyósi szabad föld termelőszövetkezetben dolgozik. Ő vetette el és ő művelte a szövetkezet 214 hold negyzetes vetésű kukoricáját. a vetést csak úgy, mint a növényápolást rendkívül nehéz viszonyok között, az esőzések közötti munkára alkalmas órák hasznosításával végezte el. kitűnően látta el a feladatát. egyetlen hiányos sor se maradt gépe után. mint a szövetkezet tagjai mondják, öröm nézni az egyenletesen kelt, szépen fejlődő kukoricát, amit a fiataltraktoros már eddig négyszer kapált meg a gépével.

elismeréssel emlegetik a szövetkezet tagjai a fáradhatatlanságát, - azt hogy a nagy munkák idején pirkadástól naplementéig a földeken dolgozik. a gépét kitűnően karban tartja. az év eleje óta egyetlen egyszer sem állt még motorhiba miatt.

jelenleg a szénabetakarításnál dolgozik, a következő napokban pedig már ő is bekapcsolódik a legnagyobb munkába, az aratásba.

alapos, szorgalmas munkájának megvan a gyümölcse is. a keresete március óta, még egyszer sem volt 3.000 forintra alul.

csongrád megye legjobb növényápoló traktorosa a sándorfalvi gépállomáson dolgozik. az egy-egy napra előírt 17 műszaknorma helyett rendszeresen harminc-at teljesít, s így már eddig 800 hold kapát gyomtalanított belorusz erőgéphez kapcsolt kultivátorral. ő a megye legtakarékosabb traktorosa is. egy műszaknorma teljesítéséhez 45 kilo üzemanyagot használhat föl, de ebből legalább öt kilót mindig megtakarít. szorgalmával és munkájával arányos a keresete is: havonta 3000 forintot visszahaza családjának.

a mezőfalvi gépállomás nyolc aratógépe dolgozik már a környező termelőszövetkezetek határában, s nyolc nap alatt 800 holdról takarították be az őszi árpát. az aratógépes traktorosok között az idén is a múlt évi országos gépi aratóverseny győztese: bozóki sándor jár az élen. máris több mint 120 hold őszi árpát aratott le a barcsi igazság termelőszövetkezetben. /mti/

--

bb. 45. bolgár nőküldöttség budapesten
t fe/tm/gi sr 1961. június 26.

a budapesti nőtanács meghívására vasárnap az éjszakai órákban 25 tagú bolgár nőküldöttség érkezett a magyar fővárosba. a bolgár vendégek egy hetet töltenek Magyarországon és ezalatt tanulmányozzák majd a magyar nőmozgalom kérdéseit, óvodákat és bölcsődéket keresnek fel, tapasztalatokat merítenek az üzemi nőbizottságok munkájából. ismerkednek budapesttel és ellátogatnak a Balatonhoz is. /mti/

--

17.30.
78 02

bb 46. Lublin, Iasi és nagyvárad küldöttségeinek debreceni látogatásai

vid fm?ke-lm fm

1961. június 26.

debrecen külföldi testvérvárosainak küldöttségei - amelyek debrecen várossá nyilvánításának hatszázadik évfordulójára érkeztek hazánkba - hétfőn látogatást tettek jávor nándornál, debrecen megyei jogú város tanácsának vb. elnökénél. a lengyelországi Lublin, a romániai Iasi és nagyvárad delegációi további jó munkát kívántak debrecen dolgozóinak a város továbbfejlesztésében, a szocializmus építésében. átadták a városi tanácsnak a testvérvárosok dolgozóinak üdvözlét és ajándékait. ezt követően debrecen tanácsa nevében átadták a küldöttségeknek azt a grafikai sorozatot, amelyet a jubileumra készítettek, valamint a hatszázéves város díszplakettjét.

ezután a külföldi testvérvárosok küldöttségei megkoszorúzták a debrecen felszabadításáért a szovjet hadsereg oldalán harcolt román katonák hősi emlékművét. a román testvérvárosok, Iasi és nagyvárad delegációja helyezett el koszorút az emlékmű talapzatán. a koszorúzásnál jelen volt Biri András, a debreceni városi pártbizottság titkára, jávor nándor, debrecen megyei jogú város tanácsának vb. elnöke, továbbá a lengyelországi Lublin delegációja. /mti/

--

bb 47. ifjúsági táborok a körösök vidékén

vid fm/ke-lm fm

1961. június 26.

a körös-vidék legszebb tájain hétfőn megnyitották az ifjúsági továbbképző sátor-táborokat. a békés megyei és a békéscsabai kisz-bizottság holt-fehérváros melletti ifjúsági ligetben épített 200 személyes kisz vezetőképző nagytábor, ahol szeptember 8-ig, több részletben, üdülve és szórakozva művelődnek a viharsarki munkás-, paraszt-, és értelmiségi fiatalok.

a fekete-körös menti gyulai városerdőben 250 résztvevővel két uttörő-őrsvezetőképző sátor-tábor nyílt, amelyekben a békéscsabai és a gyulai járás pártjai táboroznak két hétig.

felvonták az uttörő lobogót a gesztói volt tiszta kastély ősparkjában is. itt mintegy 90 bihari parasztyerek, sarkadi járásbeli uttörő sajátítja el az őrsvezetés tudnivalóit. a szarvasi járás őrsvezetői és jelöltjei pedig a holt-körös melletti erzsébet ligetben ütöttek tábor. /mti/

--

17.40. 18 16

- 39 -

bb. 48. a malév 11-18-as gépén elutazott budapestről az indiai légitársaság vezérigazgatója

t sz/sze/e ki

1961. június 26.

a malév vendégeként egy héttig feleségével együtt magyarországon tartózkodott b.r.patel, az air india international vezérigazgatója, aki hétfőn elutazása előtt, miután még sétát tett a ferihegyi repülőtérén, a tranzit-szálló halljában magyarországi tapasztalatairól az mti munkatársának a következő nyilatkozatot adta:

- a magyar és az indiai kormány képviselői nemrégiben kereskedelmi egyezményt írtak alá, s a megállapodás nagyarányú árucserét helyez kilátásba, ennek eredményeként lehetővé válhat a két ország közötti légikapcsolat megteremtése is. itt tartózkodásom idején ennek az összeköttetésnek a kialakításáról tárgyaltam a malév vezetőivel. a ferihegyi repülőtér felszerelése modern, olyan, mint más világvárosoké, a leszálló is megfelelő, a kifutó szintén jó, s nagyon tetszett nekem az átutazók pihenésére szolgáló tranzit-szálló. a budapesti repülőtér olyan adottságokkal rendelkezik, hogy a magyarországot Indiával összekötő légijárat megindításánál nem lehetnek különösebb problémáink. ahogyan szélesednek a kereskedelmi kapcsolataink magyarországgal, ugyanúgy számítunk a légikapcsolatok fejlődésére is.

- személyes élményeimet a következőkben foglalhatom össze: ha itt mindenki csak félig olyan kedves, mint azok, akikkel alkalmam volt megismerkedni, akkor ez rendkívül barátságos, szép ország. nagyon kellemes utazást tettem a Balatonon, ahol megragadta a figyelmemet, hogy az egyszerű emberek milyen kellemesen, s olcsón pihenhetnek.

- most párizsba vezet utam, s kérésre frankfurtig a malév 11-18-as gépén utazom. sokat hallottam már erről a szovjet gyártmányu gépről, s most végre alkalmam nyílt arra, hogy kipróbálhassam. megnézhetem, milyen gépet állíthat be a malév távolsági légijáratba, amely valószínűleg a későbbiekben új delhit összeköti budapesttel.

hüvös sándor, a malév vezérigazgatója b.r.patel szavaihoz hozzáfűzte, hogy magyar részről ennek nincs akadálya. öt éves terünk idején szándékozunk megindítani ezt a járatot.

az indiai vendéget a ferihegyi repülőtérén római rudolf, a közlekedés- és postaügyi minisztérium légügyi főigazgatóságának vezetője és hüvös sándor, a malév vezérigazgatója bucsúztatta. ott volt b.k.massand, az indiai köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

17.45. 18⁰⁵

- - -

- 40 -

bb 49. elutaztak hazánkból az angol parlamenti képviselők

i sz/sze-lm ki

1961. június 26.

Lord boothby és sir Leslie plummer, az angol parlament kelet-nyugat kereskedelmi bizottságának elnöke és alelnöke egyhetes magyarországi látogatás után hétfőn elutazott budapestről. az angol vendégek tanulmányozták a magyar-angol kereskedelem további fejlesztésének lehetőségeit, találkoztak a magyar gazdasági élet több vezető személyiségével és hasznos eszmecserét folytattak a két országot érintő gazdasági kérdésekről. a tárgyalások az angol vendégek megítélése szerint is eredményesek voltak, s arra mutattak, hogy van lehetőség a magyar-angol kereskedelem további növelésére.

a román népköztársaságba utazó Lord boothbyt és sir Leslie plummert hétfőn a ferihegyi repülőtérén Kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke bucsúztatta. /mti/

-.-

bb 50. szivgörcsöt kapott fürdés közben - segítségére siető feleségével együtt belefulladt a rábába

vid bc/tm-lm fm

1961. június 26.

István Pál, a sárvári állami gazdaság főállattenyésztője feleségével és kisfiával a rába sárvári szakaszán fürdött vasárnap. István Pál, amikor nyakában kisfiával a vízben tartózkodott, szivgörcsöt kapott, s elmerült. felesége a gyermeket partravitte, majd férje segítségére sietett. megmenteni azonban nem tudta, s mindketten belefulladtak az árba. /mti/

-.-

bb 54. a.v. palladin akadémikus

sze-lm sr

1961. június 26.

az ukrán tudományos akadémia elnöke, a magyar tudományos akadémia tiszteleti tagja június 27-én 16 órakor előadást tart Lenin és a tudomány címmel az akadémia dísztermében, v. roosevelt tér 9./ /mti/

-.-

17.50. 18¹⁵

- 41 -

Handwritten signature

bb. 57. időjárásjelentés

tm/g1

1961. június 26.

a meteorológiai intézet jelenti június 26-án, hétfőn
18 órakor:

a meleg nyugaton kissé gyengül

várható időjárás kedd estig: kissé felhősebb idő, néhány helyen záporosó, zivatar. mérsékelt déli, délnyugati, a záporok idején megélnkülő északnyugatra forduló szél. a meleg nyugaton egy-két fokkal gyengül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden a dunántúlon 27-31, keleten 30-34 fok között. távolabbi kilátások: a hét közepén záporok, zivatarok, a hőmérséklet csökken. /mti/

bb. 52. az anyagellátásról tanácskozott az építésügyi minisztérium kollégiuma

1 sb/sze/g1

m1

1961. június 26.

az építésügyi minisztérium kollégiuma hétfőn megvitatta az anyagellátás helyzetéről szóló beszámolót. az építőanyagipari üzemek általában fennakadás nélkül szállították termékeiket. az idén is nagy nehézséget okozott azonban a szerelvényanyag hiánya. sok helyen gátolta a munkát az is, hogy a kgm az építőipari csőigénynek egy részét elsőrendű helyett csak másodrendű áruval elégítette ki. villanszerelési anyagokból pedig a tervezett mennyiségnek általában 46-50 százalékát kapták meg a tárca kivitelező vállalatai. jelentős fejlődés azonban, hogy a nehézipari minisztérium vállalatai 246 százalékkal több padlóburkoló műanyagot szállítottak, mint az előző év azonos időszakában. tavaly még műanyagburkolathoz külföldről hozattuk az anyagot, s az idén a szükséges mennyiségnek már 72 százalékát szállította a hazai ipar. örvendetes hogy az ém anyagipari üzeimei a lakosság építőanyagellátására vállalt kötelességüket 106.1 százalékra teljesítették.

a kollégium megállapította, hogy az építőanyagellátásban még meglévő és számottevő fogyatékoságok ellenére is láthatók a javulás jelei. a korábbi időszakhoz képest zavartalanabb volt a vállalatok anyagellátása és helyenként az anyagfelhasználást is eredményesen csökkentették. az előterjesztés megvitatása után a kollégium határozatban jelölt e meg az anyaggazdálkodás színvonalának további javítását. /mti/

18.15. 19.6

- 42 -

bb 51. mintegy 250 elsőéves egyetemista és több mint 1.500 technikai hallgató kezdte meg nyári termelési gyakorlatát az építőanyagipari üzemekben

1 sb/sze-lm ki

1961. június 26.

az építésügyi minisztérium felügyelete alá tartozó építőipari-, épületgépészeti - és építőanyagipari technikumok első három évfolyamának több mint 1.500 hallgatója hétfőn megkezdte nyári termelési gyakorlatát. a fiatalok a technikai felügyelő-nevelők vezetésével négy hétig dolgoznak nagy építkezéseken és jelentősebb építőanyagipari üzemekben. munkájukért az évfolyamoknak megfelelően 2-2.40 forint óraberét fizetnek a vállalatok, de teljesítménybérben nem foglalkoztathatják és nem is túlóráztathatják a tanulókat. a termelési gyakorlat befejezése után még munkát vállalhatnak a technikai hallgatók augusztus 20-ig.

az idén először nyári szakmai gyakorlatra utazott hétfőn az építőipari- és közlekedési műszaki egyetem mintegy 250 elsőéves építész-és általános mérnök-hallgatója. az egyetemisták brigádjai fizikai munkán dolgoznak; betonoznak, falaznak, vakolnak és maguk szervezik meg a munkacsoportok kiszolgálását is. ezzel sok olyan ismeretet és tapasztalatot szereznek, amelyet az egyetem falai között elméletben nem lehetne elsajátítani. a fiatalok a váci dunai cement- és mészmu, a tiszavidéki vegyikombinát, a tiszamenti vegyiművek és még más korszerű nagy építkezéseken teljesítménybérben dolgoznak majd három hónapig. /mti/

bb 53. emlékest a társadalmi szemle megindulásának 30. évfordulójára alkalmából

sze-lm sr

1961. június 26.

a magyar újságírók országos szövetsége a dr. madzsar József és dr. sándor pál szerkesztette társadalmi szemle megindulásának 30. évfordulójára alkalmából, június 27-én, este 8 órakor a mosz színházban emlékestet rendez, amelynek előadója dr. sándor pál egyetemi tanár. /mti/

18.27. 19.20

- 43 -

bb 56. 500 termelőszövetkezeti könyvelő tanul zsámbékon

1 ká/tm-lm ká

1961. június 26.

a zsámbéki termelőszövetkezeti elnökképző iskolán hétfőn tanfolyam kezdődött a közös gazdaságban dolgozó könyvelők részvételével. a kéthónapos tanfolyamon 500 termelőszövetkezeti adminisztrátor ismerkedik meg a kettős könyvelés tudnivalóival. /mti/

--

bb 58. a bm országos tűzrendészeti parancsnokságának felhívása a kalászos termények tűzvédelmére

bm sze-lm fm

1961. június 26.

az elmúlt napok kedvező időjárása következtében az ország egész területén megkezdődött a kalászosok aratása. a tűzrendészeti szervek több alkalommal felhívással fordultak a lakossághoz, az állami gazdaságok, gépállomások és termelőszövetkezetek vezetőihez, valamint az ott dolgozókhöz, ismertetve a gabonaneműek aratásától a cséplés befejezéséig terjedő időszak tűzrendészeti szabályait. a felhívások ellenére egyes gépállomások, állami gazdaságok, valamint termelőszövetkezetek nem készítettek elő kellően az erőgépeket, valamint a kombájnokat a nagy feladatra, nem tettek meg minden szükséges intézkedést, hogy az aratók teljes egészében megtartsák, illetve megtartsák a tűzrendészeti előírásokat. e mulasztással mind a gabona, mind a gépek a tűzveszélynek vannak kitéve. példa erre veszprém megyében gic községben a pápai állami gazdaság hatalmi üzemegységében bekövetkezett tüzeset. németh lászló olyan erőgéppel dolgozott, amelynek nem volt szabályos szikrafogója. ezért tűz keletkezett és jelentős mennyiségű csépeletlen őszi árpa, továbbá egyéb termény égett el, s egy kombájn részben megrongálódott.

az országos tűzrendészeti parancsnokság ismételt felhívja az állami gazdaságok, a gépállomások, és a termelőszövetkezetek vezetőit, hogy a vonatkozó tűzrendészeti előírásoknak maradéktalanul tegyenek eleget és valamennyi dolgozóval tartassák meg.

ezzel egyidejűleg az országos tűzrendészeti parancsnokság a területi tűzrendészeti szerveket fokozottabb ellenőrző tevékenységre utasította és megköveteli szerveitől, hogy szabálytalanságok elkövetőivel szemben haladéktalanul járjanak el. /mti/

18.50. 14. 20

-- 44 --

bb 55. az országgyűlés elnöke fogadta a kínai népköztársaság új nagykövetét

-lm mi

1961. június 26.

rónai sándor, az országgyűlés elnöke, hétfőn bemutatkozó látogatáson fogadta csei ce-mint, a kínai népköztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét. /mti/

bb 59. federico garcia lorca halálának 25. évfordulója alkalmából

k bc/tm-lm sr

1961. június 26.

hétfőn felolvasó ülést rendezett a magyar tudományos akadémia nyelv- és irodalomtudományi osztálya. tolnai gábor akadémiai levelező tag federico garcia lorca siratója címmel tartott előadást, nagy lászló, józsef attila díjas költő, garcia lorca műfordításaiból olvasott fel az ülésen. /mti/

--

bb. 61. új magyar színművet mutattak be néphadseregünk művészei

t vt/gi gg

1961. június 26.

a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttesének színészcsoportja hétfőn este új magyar darabot mutatott be a néphadsereg központi klubjának színháztermében. a katonaművészek kolozsvári andor és szepes mária boszorkánykör című háromfelvonásos színdarabját adták elő. a délafrikában játszódó mai témájú darab főbb szerepeit mester jános, papp ibolya, pásztor mária, köves ernő, győri ernő, lendvai gyula, kovács dénes, és bíró józsef alakították. az előadást kamarás gyula rendezte, a kísérőzenét polgár tiber szerezte. a közönség, amelynek soraiban helyet foglalt kulturális és társadalmi életünk több ismert személyisége- az új színművet nagy tetszéssel fogadta. /mti/

--

20.20. 20. 22

- 45 -

bb. 60. m „öt ország vezető államfőiről tanácskoztunk,, - puja
frigyes külügyminiszterhelyettes nyilatkozata

t v/gg-lm sr

1961. június 26.

hétfőn a ferihegyi repülőtérre megérkezett a magyar
jósztogálati küldöttség, amelynek tagjai egy hónapot töltöttek
az északi országokban. a delegációt a repülőtéren szarka károly
külügyminiszterhelyettes, a külügyminisztérium és a külkereske-
delmi minisztérium vezető munkatársai fogadták. ott volt krasztyu
sztojcevs, a bolgár népköztársaság nagykövete, a diplomáciai
testület doyenje, dr. walther peinsipp, az osztrák köztár-
saság követe és a finn köztársaság nagykövetségének képviselője.

a jósztogálati küldöttség vezetője, puja frigyes külügy-
miniszterhelyettes megérkezésekor a delegáció utjáról nyilatkozott
a magyar távirati iroda munkatársának:

- küldöttségünk azzal a szándékkal utazott az északi
országokba, hogy megvizsgálja az északi államok és a magyar nép-
köztársaság kapcsolatai továbbfejlesztésének lehetőségeit - mondotta.
ennek érdekében számos hasznos és érdekes megbeszélést tartottunk
több vezető államfővel. öt országban jártunk: dániában, norvégia-
ban, svédországban, izlandban és finnországban. dániában többek
között látogatást tettünk a miniszterelnöknél és a kereskedelmi
miniszternél. norvégiaiban és svédországban a külügyminiszterrel
találkoztunk. izlandban a köztársasági elnök fogadott bennünket,
s meglátogattuk a külgy- és a kereskedelmi és kulturális
minisztert, finnországban a miniszterelnökkel és a külügyminiszterrel
folytattunk megbeszéléseket. a találkozókon őszinte,
barátságos légkörben tárgyaltunk és kerestük, milyen lehetőségek
vannak gazdasági, kulturális és más téren az országaink közötti
kapcsolatok elmélyítésére. küldöttségünk kereste a lehetőséget,
hogy találkozzék ezekben az országokban a gazdasági és kulturális
élet más vezető személyiségeivel is. finnországban például gazdasági
vezetőkkel, izlandban és svédországban a kulturális élet sok érdekes
egyénségével ismerkedtünk meg.

- a legmegérdekelőbb élményünk talán a finnországi
látogatás volt. finnországi fogadtatásunk sürözte azt a baráti
viszonyt, amely országaink között fennáll, a finnek nemcsak mint
barátokat, hanem mint rokon - és képviselőit fogadtak bennünket és
elhalmozták a figyelmesség minden jelével. ezenkívül izland nyújtott
sok érdekes élményt. bepillantást nyertünk e kis ország életébe.

/folyt.köv ./

20.27
20.27

- 46 -

bb. 60. / „öt ország vezető...folyt./-lm

- az öt ország államfőiről, vezető személyiségeivel
folytatott beszélgetések a várakozásnak megfelelően eredményesek,
hasznosak voltak. a találkozókon bebizonyosodott: az északi
országok készek arra, hogy országaink között a kapcsolatokat minden
téren fejlesszük és kiszélesítsük. a megbeszélésen elhangzott
egy sereg olyan javaslat, amely elősegítheti a népeink közötti
kapcsolatok szorosabbra fűzését. a magam részéről - és ezt utunk
tapasztalatai alapján bizalommal állíthatom - úgy gondolom, hogy
sok lehetőségünk van - a gazdasági és a kulturális élet terén,
delegációk cseréje és számos más formában - a magyar népköztársaság
és az északi országok kapcsolatainak gyorsabb ütemű fejlesztésére.

- delegációnk átutazóban néhány napot ausztriában is
eltöltött és megbeszélést folytattunk dr. bruno kreiskyvel,
az osztrák köztársaság külügyminiszterével a két ország közötti
kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségeiről./mti/

22^o

-. -

- v é g e -

- 47 -



mti b e l f ö l d i h i r e k

1961. június 27.

bb 1. Ujabb két és félezer társadalmi munkavállalás budapesti - több mint harmincezer javaslat, észrevétel a tanácsok munkájáról - jelentés az első félévi tanácstagi beszámolókról

i zs/zs-Lm sr

1961. június 27.

az első félévi tanácstagi beszámolók néhány nap múlva fejeződnek be, a kerületi tanácsok azonban már megkezdtek a beszámolókon elhangzott javaslatok, észrevételek számbavételét, feldolgozását, az eddig beérkezett jelentések azt bizonyítják, hogy a főváros valamennyi kerületében nőtt a lakosság érdeklődése a közügyek iránt: több mint 230.000-en vettek részt a választók és választottak találkozásain, s mintegy harmincezren szólaltak fel, mondták el bíráló, vagy elismerő észrevételüket a tanácstag és a helyi tanács munkájáról.

a tanácstagok és lakók közötti fővárosi méretű eszmecsere egyébként más örvendetes eredménnyel is járt: az eddig lezajlott beszámolókon újabb két és félezer társadalmi munkavállalás született. Óbudán, Újpesten, a ferencvárosban, Kőbányán, Angyalföldön, Zuglóban és a többi külső kerületekben százszámra ajánlottak fel a körzetek lakói segítségükre a fejlesztési tervek végrehajtásához, a közművesítési program mielőbbi megvalósításához, sőt - a lakóépületek tatarozásához, az ugynevezett kisjavítások elvégzéséhez is. Érdemes megjegyezni, hogy az év elején készített tervek szerint ebben az évben körülbelül 45 millió forint értékű társadalmi munkára számítottak a budapesti tanácsok. az eddig lezajlott közös munkaakciók és a mostani vállalások alapján azonban már szinte bizonyosra vehető, hogy a főváros lakói 50 millió forintnál is nagyobb értékű támogatást adnak az idén.

még egy érdeks tapasztalat a tanácstagi beszámolókról: legtöbb panasz változatlanul a házközelési igazgatóságok munkájáról érkezett a tanácsokhoz; a panaszok száma azonban - az előző évekhez viszonyítva - némileg már csökkent./mti-

6.00

bb. 2. új közlekedési kísérlet: szombattól két útvonalon közlekednek iránytaxik

i kf/kf/gi ki 1961. június 27.

a fővárosi autótaxi vállalat külföldön is jól bevált tapasztalatok alapján kísérletképpen két vonalon bevezeti az iránytaxi közlekedést budapesten. az iránytaxik előre meghatározott útvonalon közlekednek, összetársult utasokkal, akik a viteldíjat megosztva fizetik. az iránytaxikra csak a végállomásokon lehet felszállni, az utas kérésére azonban az útvonal bármely pontján megáll.

a kísérleti iránytaxi járatokat július 1-én, szombaton indítják, az egyik járat útvonala az emke kávéház és a palatinus strand,

a másiké a moszkva-tér szabadsághegy-vörös csillag szálló. az iránytaxikon négy személy utazhat, de három jelentkező esetén is indul. természetesen teljes díjtétellel akár egy személyt is elvisznek a kocsik. az emke kávéháztól a palatinuszig a személyjegy ára 5 forint. a moszkva-tér-szabadsághegy útvonalon 7 forintot, a moszkva-tértől a vörös csillag szállóig pedig 8 forintot kell fizetni egy személynek. a csomagdíj darabonként 1.60 forint.

a vállalat forgalmi főosztályán ezzel kapcsolatban elmondották, hogy az iránytaxi forgalmat egyelőre jl betű jelzésű turakocsikkal bonyolítják le.

a taxik szélvédőjén és hátsó ablakán felirat jelzi a kocsik rendeltetését és útvonalát. a végállomásokon külön, standjuk, lesz az iránytaxiknak. kezdetben a palatinuszig nyolc, a szabadsághegyig pedig négy kocsik közlekedik, s az utat várhatóan 5-6 perc illetve 8-10 perc alatt teszik meg. a gyakorlati tapasztalatok alapján a forgalomtól függen fogják szaporítani, vagy csökkentik majd a kocsik számát.

az első kísérlet tapasztalatai és széles közvélemény kutatás alapján az ősszel, várhatóan több vonalon szerveznek iránytaxi közlekedést.

/ mti/
6.05

--

- 2 -

bb 3. két új magyar színdarab, Teremtov, Molnár Ferenc, o, Casey műve - a Vigszínház jövő őszi bemutatóiról

i v/gh-lm sr 1961. június 27.

... a nyári kánikula és az egyre jobban közeledő szezon vége ellenére is serény munka folyik a Vigszínházban. a színház vezetői az 1961-62-es színházi évadot készítik elő; összeállították már a műsrottervet és javában tart a bérletezés. arról, hogy a Vigszínház közönsége, a bérlettulajdonosok - akik az idén már eddig a tavalyi bérletek 80 százalékát megújították - milyen színpadi újdonságokat láthatnak a jövő évadban, Czimer József, a dramaturgia vezetője nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának.

... a jövő évadban is - mondotta - új darabot nézhetnek meg a bérlettulajdonosok, láthat közönségünk. a bérletsorozat első őszi előadása Williams Orfeusz atászó című drámája, amelyet - a szokás szerint - az elmúlt hetekben, a szezon végén mutattunk be közönségünknek. ezzel a darabbal kezdjük az új szezont, majd műsorra tűzzük - a Vigszínház hagyományainak felújítása során - Molnár Ferenc Játék a kastélyban című vígjátékát. a darab az ironak féligmeddig kísérleti játéka, hiszen benne a saját műhelymunkájáról is vall.

... a harmadik bemutató a fiatal - Kamondi László most elkészült darabja lesz, amelynek ideiglenes címe: Parti fény. a mai színmű egy munkásfiúból lett mérnök története, aki sok erőfeszítéssel, odaadással, önmegtartóztatással tanul, hogy ember legyen belőle, s amikor végez, „élvezni”, akarja az életet és olyan dolgokat enged meg magának, amivel szembekerül osztályával...

... a darabot előreláthatólag Kazimir Károly rendezi.

... színházunk egyik fő célja, hogy olyan jelentős írókat is bemutasson a magyar színpadon, akik hazánkban ismeretlenek. ezért visszük színpadra o, Casey: az ezüst kupa című színpadi alkotását, egy futballista történetét. a darabot az író „fénykorában”, - a második világháború előtt - alkotta, s ezt az élesen háború ellenes színdarabot külföldön mindenütt nagy sikerrel játsszák. az ezüst kupa próbáit Kazán István irányítja majd.

/folytatóköv./

610

- 3 -